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pagave, sipas parametrave e konjunkturave të zhvillimit ekonomik, 
duke evituar kështu sa më shumë protestat e grevat e punëmarrësve, 
kurse në kapitalizmin vulgar punëmarrësit e kanë të vështirë të formojnë 
sindikata dhe prandaj të drejtat e tyre janë të ndrydhura. Për pasojë, 
kapitali i punëdhënësve në kapitalizëm të zhvilluar (social), që tashmë 
po quhet me termin “ekonomia sociale e tregut” (gjetje gjermane), 
trajtohet e ruhet me përkushtim edhe nga punëmarrësit, kurse në 
kapitalizmin vulgar, kapitali i punëdhënësit rrezikohet nga rebelimi 
i punëmarrësve, i cili mund të përshkallëzohet në trazira të zgjeruara 
sociale. Këto relacione tashmë po përjetojnë transformime edhe në 
Perëndim, pasi gjithnjë e më shumë po vjen në shprehje ekonomia e 
globalizmit (me imponimin amerikan) dhe pasojat e para të këtij rëndi 
të ri botëror po duken në sfond përmes krizës së rëndë financiare në 
Amerikë, rrjedhimisht edhe në Evropën Perëndimore.  

Për momentin, në Republikën e Kosovës, jemi në fazën e parë të 
kapitalizmit vulgar, sepse nuk kemi shumë punëdhënës që kanë virtytet 
dhe aftësitë e një punëdhënësi të mirëfilltë, sepse punëdhënësve tanë u 
mungon profesionalizmi dhe ndërgjegjja sociale. 

Aktualisht në Kosovë nuk kemi kushte dhe kemi pak biznesmenë 
të mirëfilltë për themelimin e ngritjen e firmave të mesme prodhuese. 
Kapitalizmi ynë vulgar dominohet nga tregtarët matrapazë. Aktualisht 
në Kosovë mungojnë njerëzit e projekteve dhe kreditorët e tyre për të 
formuar firma të mesme private të prodhimit. Aktualisht në Kosovë 
mungon energjia elektrike, si faktor i parë kushtëzues për të startuar e 
gjallëruar firmat e mesme private. Aktualisht në Kosovë mungon shteti, 
i cili do të nxiste e koordinonte formimin dhe suksesin e firmave të 
mesme prodhuese. Aktualisht në Kosovë nuk mund të motivohen firmat 
e huaja për të investuar në Kosovë, sepse, që në fillim, pronarët e tyre 
ballafaqohen me terrin elektrik dhe me burokracinë e korruptuar dhe të 
paaftë, si dhe me sistem të ngatërruar fiskal e me gjyqësi të mjerë e të 
korruptuar. Pushtetarët mund të mashtrojnë qytetarët e Kosovës se së 
shpejti do të vijnë investitorë të huaj, pasi i kanë kushtet e favorshme 
për investim. Por nuk po ndodh ardhja e tyre, sepse që të vijnë ata, duhet 
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të krijohen kushte. E, kushti më i parë është rryma elektrike, të cilën nuk 
e kemi dhe siç po duket nuk do ta kemi edhe për disa vite me mendësitë 
e qasjet e tanishme (fabrikat nuk mbahen me gjeneratorë). Kusht i dytë 
janë ligjet dhe administrata funksionale dhe nuk duket që i kemi. Kusht i 
tretë janë punëtorët e kualifikuar dhe me kulturë e përkushtim për punë, 
që nuk duket t’i kemi etj. Investitorët e huaj janë të informuar për këto 
e kushtet të tjera të disfavorshme që kemi aktualisht në Kosovë, prandaj 
ata nuk vijnë që ta rrezikojnë kapitalin e tyre. 

Nuk mund të quhen biznesmenë e tregtarë ata që sapo të kenë ngritur 
firmë me mjete që nuk u dihet prejardhja ose me huazime mashtruese 
dhe me kamatat e fajde të larta, që fitimin e parë e harxhojnë për t’u 
blerë vetura e banesa të dashurave të tyre, që fitimet e para i harxhojnë 
për të plotësuar qejfet e tekat e prostitutave të tyre. 

Vështirë se mund të kenë suksese firmat që investojnë e menaxhojnë 
ata që nuk kanë njohuri elementare se si menaxhohet firma dhe as atëherë 
kur kemi menaxherë të aftësuar profesionalisht, por të pandershëm e të 
pabesë, të cilëve, po iu besua menaxhimi i firmës nga pronari, vetëm 
shikojnë se si ta vjedhin e shpërdorojnë, sepse ende nuk kanë kulturë e 
përvojë menaxhimi. 

Vështirë se mund të kenë sukses firmat që nuk kënaqen edhe me 
suksesin që është diç më i lartë se kamata e kredive bankare, por synojnë 
me çdo kusht e mjet rritjen e qind për qindtë të investimit brenda një 
viti, mendësi kjo që vjen ose është kopjuar nga mendësitë kriminale të 
kontrabandës dhe krimit të organizuar. 

Fatmirësisht kemi disa individë me talent, shpirt e kulturë prej 
biznesmeni, me shpirt patriotik dhe ndërgjegje sociale. Këta po ngrenë 
firma dhe po investojnë në prodhim e punësim, por po ballafaqohen 
me vështirësi të shumta, siç janë pamundësia për marrje të kredive 
me kamata ekonomike, që po ballafaqohen me mungesën e rrymës, 
që po ballafaqohen me korrupsion dhe burokracia shtetërore, që po 
ballafaqohen me biznesmenë konkurrues të pandershëm që i marrin 
tenderët me lidhje e ryshfete, etj. Druaj se këto vështirësi do i lodhin 
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këta individë të mrekullueshëm dhe do t’i detyrojnë të dorëzohen 
(bankrotojnë). 

Shteti duhet të krijojë kushte dhe atmosferë për ngritjen e firmave të 
vogla e të mesme prodhuese, siç po ndodh kjo në Evropën Perëndimore, 
duke shkuar aq larg, sa edhe t’i subvencionojnë me mjete të shtetit, 
për të ulur papunësinë. Kushti i parë është që t’u sigurojë rrymë (për 
mundësitë shkrova më lart) dhe kushte të tjera që duhet t’i përpilojnë vetë 
shoqatat e këtyre firmave. Kjo do rriste përgjegjësinë dhe ndershmërinë 
e pronarëve të këtyre firmave që të paguajnë tatimet. Shteti duhet t’ua 
njohë firmave gjithë investimin për zgjerimin e tyre, që shoqërohet me 
rritje të punësuarve dhe pastaj të marrë tatim vetëm në fitimin neto, që 
nuk prish punë po qe edhe 20 për qind. Firma “Mercedes” ose “Siemens” 
në Gjermani, për shembull, paguan zero euro tatim-fitim, pasi shteti ua 
njeh investimet në rritjen e tyre, që shoqërohen me punësime të reja. 
Pra, këto firma kanë fitime neto prej dhjetëra miliardë eurosh në vit, por 
atyre u mundësohet të investojnë gjithë fitimin, duke u liruar në fund 
nga pagesa e tatim-fitimit. Në këtë rast fitimin shteti e ka nga zvogëlimi 
i papunësisë dhe i ndihmave sociale që u jep të papunëve e pastaj edhe 
nga tatimi në pagat dhe nga tvsh-ja e mallrave që prodhohen e që dalin në 
shitje nga këto firma. Nga kjo rrjedh se firmat gjermane nuk i demotivon 
tatimi në fitim prej 39 për qind (pothuajse dyfishi i nivelit të tatimit në 
Kosovë) dhe as tvsh-ja prej 19 për qind, pasi nga i pari lirohen për shkak 
se u njihet i gjithë investimi, kurse të dytin e paguajnë konsumuesit e 
prodhimeve të tyre. 

3.d. Zhvillimi i hovshëm i bujqësisë dhe i blegtorisë 
është tepër i domosdoshëm për të dalë sa më shpejt nga 
kjo krizë e madhe e papunësisë dhe e varfërisë në fshat 

Edhe më i painformuari gjatë rrugëtimeve, ta zëmë nga Prishtina në 
Ferizaj, mund të shohë se bujqësia dhe blegtoria janë fare të pazhvilluara, 
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bile në atë nivel sa domosdo ndjen keqardhje. Dikur fushat buzë rruge 
ishin me ara pa fund me luledielli, panxharsheqeri, grurë, që sot janë 
pothuajse tërësisht të djerra, ose akoma më keq, të shpërfytyruara me 
ndërtime vulgare e të pasistemuara dhe copëzuar në parcela të vockla. 
Për fshatarësinë tonë dikur këto fusha veprimtarie ishin mundësia e 
vetme për mbijetesë. Atëherë shumica e popullsisë jetonte në fshat. 

Ishte një kohë jo fort e largët kur tokat e punës në Kosovë 
punoheshin cep me cep, kullosat gjithashtu shfrytëzoheshin cep me cep. 
Bile hapeshin toka të reja duke shkulur shkurre e duke i kthyer ato në 
vreshta, grunishte e pemishte. Ato prodhime mbulonin kërkesat e tregut 
vendës dhe një pjesë plasohej në tregjet e ish-Jugosllavisë, qoftë nga 
vetë prodhuesit, qoftë nga tregtarët. Fillesa e rënies së përkushtimit për 
bujqësinë e blegtorinë duhet të ketë ndodhur që kur fshatarët kanë filluar 
të emigrojnë në Perëndim. Që atëherë e ka fillesën edhe një si parazitizëm, 
kur familjet nisën të prisnin ndihmat e emigrantit dhe nuk punonin vetë 
në bujqësi si përpara. Pastaj ky mosinteresim u rrit gjatë shpërbërjes 
së ish-Jugosllavisë, pasi prodhimet bujqësore nuk kishin mundësi të 
plasoheshin në ato tregje dhe tregu i Kosovës nuk ishte në gjendje “t’i 
absorbonte” prodhimet bujqësore vetëm brenda sezonit. Sot një pjesë e 
madhe e fshatarëve nuk duan të merren me bujqësi e me blegtori dhe 
arsyetimet më të shpeshta të tyre janë se nuk kanë leverdi. Po të ishte e 
vërtetë kjo edhe mund të arsyetoheshin. Por kur sheh se fshatari ynë nuk 
kultivon as edhe një leh me perime, qoftë vetëm për hobby, që t’i ketë 
të freskëta dhe ekologjike, atëherë mund të thuhet se ata i ka përfshirë 
dembelizmi e parazitizmi. Kurse mua më ka rastisur të informohem nga 
ata që merren me kultivimin e bujqësisë dhe të blegtorisë, se ka fitime. 
Një mik imi në Maqedoni kishte mbi njëmijë dele. Fitimi neto vjetor e 
ka rreth 70 mijë euro. Ka të punësuar 8 veta, barinj e baxhoxhinj, me 
pagë mujore. Një përllogaritje e thjeshtë: njëmijë dele mund të blihen 
për 70-80 mijë euro. Rezulton se investimi për të blerë njëmijë dele 
shpaguan veten pothuajse brenda vitit. Kush mund t’i thotë këtij biznesi 
se nuk është me leverdi!? Por habia ime ishte shpjegimi i mikut, se 
nuk mund të gjesh barinj e baxhoxhinj shqiptarë, pasi e përçmojnë këtë 



87

profesion. Të gjithë barinjtë e baxhoxhinjtë i kishte “torbeshë”. Një 
tjetër i njohur imi në Rugovë mezi bëri 80 dhi. Më shpjegoi se fitimin 
mesatar mujor e kishte rreth 700 euro neto. Por u detyrua t’i shiste pas 
katër vjetëve, meqë nuk gjente bari për të punësuar dhe së fundi filluan 
ta përçmojnë gruaja e vajza, të cilat rronin në qytet, duke i thënë se 
kundërmonte erë dhish. Një tjetër i njohur në Dukagjin më shpjegoi se 
kishte një fermë me 21 lopë. Tani ky fermer dorëzon prodhimet ditore 
në fabrikën e qumështit, për të cilat merr rreth 5.200 euro në muaj. E 
pyeta për fitimin neto. Me tha me tallje: 2.200 euro më dalin që t’i trajtoj 
lopët si në hotel, pastaj ato më japin mesatarisht një viç në vit. Një bujk 
që kultivon speca e takova kur po bënte pazar me një emigrant që po i 
blinte ato për t’i plasur në tregun gjerman. Më shpjegoi se nga një hektar 
speca fiton rreth 6 mijë euro. Një profesor me shpjegoi për leverdinë e 
investimit në plantacione mollësh, dardhësh, etj. I solla këta shembuj 
për t’ua kundërvënë atyre që thonë se nuk ka leverdi të merresh me 
bujqësi e me blegtori. Ka nga ata që do të donin të merreshin, e dinë që 
kanë leverdi, por ankohen se nuk kanë ku të huazojnë mjetet për të blerë 
vegla bujqësore dhe kafshë, për të ndërtuar stalla, depo frigoriferi, etj. 
Bankat nuk të japin kredi për këto fushëveprimtari dhe, edhe nëse t’i 
japin, i kanë kamatat tepër të larta (rreth 15 për qind në vit) dhe i kanë 
afatshkurtra, që mund t’i përballojë ndoshta vetëm ndonjë tregtar ose 
ndërtues. 

Kur t’ua shtosh këtyre se edhe një pjesë e tokave të kooperativave 
i kanë blerë ca matrapazë dhe i kanë lënë të djerra, që të presin kur të 
rritet çmimi dhe t’i shesin duke i copëtuar ato, atëherë po shihet së në 
ç’gjendje të mjerueshme është bujqësia dhe blegtoria. 

E kuptoj, nuk mund të rrojë fshatari me një ose dy lopë, pasi ato 
kërkojnë përkushtim gati sa një fermë dhe po kaq e mundimshme është 
shitja e qumështit të tyre, pasi qumështoreve nuk u leverdis të shkojnë 
për t’ia marrë atë sasi të vogël qumështi. E kuptoj, nuk mund të rrojë 
fshatari me 40 ari (4 dynym) tokë. Por shtrohet pyetja: kanë të drejtë 
njerëzore pronarët t’i lënë djerrë tokat dhe kullotat e tyre!? 
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Edhe pse mund të bezdis të bezdisurit me këto shpjegime, pasi 
pandehin se dinë gjithçka, po u shtoj shpjegimeve të mësipërme se 
aktualisht shumicën e fshatarëve i kemi të dëshpëruar, të zhgënjyer e 
të stresuar. Si shumë të varfër që janë, ata medoemos duan të mbajnë 
makinë që të shkojnë në qytet për të pirë kafe, ose të shkojnë në shitore 
për të blerë bukë, meqë më nuk e gatuajnë bukën në shtëpi, ose për të 
blerë perime, meqë vetë nuk i kultivojnë më në fushat e tyre. Kurse 
fshataret duan të kenë fustane mode për dasmat, synetllëqet e ahengje të 
tjera të shumta, që ngjasojnë me ato të aktoreve kur shkojnë në ndonjë 
festival filmi, dhe mundësisht për çdo aheng, të kenë fustan të ri, nga ato 
më të modës, pasi të mëparmin ua kanë parë gratë dhe do të ndjeheshin 
të humbura në garën që do të ndodhë. Fshataret duan të kenë fustane të 
veçanta në mbrëmje semimature, mature, brucoshiade e absolventiade, 
njësoj si vajzat e çakërdisura të qytetit, të cilat i detyrojnë prindërit edhe 
të huazojnë për t’ua kënaq këtë vesë e trend të shpërfytyruar (që nuk të 
rastis ta shohësh në Perëndim). Kështu, duke jetuar mbi mundësitë reale, 
fshatarët nga dita në ditë po “bankrotohen” shpirtërisht e psikikisht, 
ashtu si edhe banuesit në qytet. Për këtë gjendje, shpresë të fundit kanë 
dërgimin e djemve në Perëndim, ose vajzat t’i martojnë në Perëndim... 

Cilat janë rrugëzgjidhjet, pasi për të përshkruar, nxirosur e kritikuar 
gjendjen, po e bëjnë të gjithë, kryesisht në kafene, ku po kalojnë pjesën 
më të madhe të kohës aktive? 

Meqë pushtetarët nuk kanë kohë të merren me hallet e fshatarësisë, 
mbi 60 për qind të popullsisë, nga se pushtetarët merren vetëm me “punë 
të mëdha”, do të duhej që vetë fshatarët të mendojnë për rrugëzgjidhjet, 
në bashkëpunim me ekspertët dhe biznesmenët. Dhe cilat do ishin format 
e bashkëpunimit? Ta zëmë, fshatarët kanë shqetësim se po të mbjellin 
perime, vështirë se do të mund t’i plasojnë në treg, pasi shohin shumë 
bujq që digjen në diell sipër traktorit me speca e domate duke pritur 
blerës, dhe mendojnë se ashtu u kalon gjithë jeta. E vërtetë është se tregu 
i Kosovës është i vogël për t’i konsumuar brenda sezonit ato pak perime 
që po prodhojnë bujqit. Por pas sezonit dyqanet tona po furnizohen me 
perime nga importi. Sikur investitorët e vegjël e të mëdhenj të dinin se 
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më me leverdi kanë të investojnë në depo frigoriferi, se sa në pompa 
benzine ose kafe e restorante, atëherë do të orientoheshin në këtë fushë 
të invenstimit. Për një kafene ordinere duhen investuar të paktën 30 
mijë euro, plus qirasë mujore. Një depo frigoriferi prej 300 metra kub 
kushton rreth 30 mijë euro. Në të mund të deponohen rreth 50 ton speca, 
ose 150 ton domate. Specat mund t’i blihen bujkut në arë me 20-30 cent 
kilogrami, kurse domatet me 10 cent, të ruhen 2-3 muaj në depo dhe 
pasi të ikë sezoni, të nxirren në treg me çmim të dyfishtë. Pastaj në depo 
mund të futet një zarzavate tjetër dhe një tjetër, duke e shfrytëzuar rreth 
katër herësh në vit. Besoj se përllogaritja e fitimit do dalë e lakmueshme, 
pasi sikur edhe vetëm 10 cent për kile të fitohen, depoja do paguante 
vetën brenda vitit. Ky përfitim do nxiste zhvillimin e bujqësisë, pasi kur 
fshatari di se e ka të shitur prodhimin një vit përpara, ai motivohet për ta 
kultivuar. Pastaj biznesmenët investues do mund të konsultoheshin me 
profesionalistë për të investuar në punishte për përpunim të perimeve, 
etj. A nuk është idioteske të blejnë piceritë tona hudhra nga Kina apo 
salcë domatesh që importohet nga Italia, edhe pse lënda e parë (hudhra 
dhe domatja) këtu është me bollëk dhe do të rritej kultivimi i tyre sikur 
të kishin blerës që do i përpunonin? Ky lloj bashkëpunimi do nxiste 
bujqësinë, sepse kultivuesit e perimeve nuk do të kishin më problem 
shitjen. E njëjta vlen për pemët. Profesori i pemëtarisë më pat shpjeguar 
se një hektar pemishte me mollë ose dardhë jep në vit rreth 40 ton. 
Investimi fillestar është rreth 10-12 mijë euro për hektar, mirëmbajtja 
vjetore rreth 800 euro. Prodhimtaria e frytshme e një pemishte zgjat 
rreth 20 vjet. Le të llogarisin ata që dinë, nëse ka ose nuk ka leverdi. 
Mua më rezulton se ka, prandaj është gjynah që ne të konsumojmë 
kryesisht pemë importi. Sigurisht, biznesmenët investues nuk do të 
duhej të harronin se në tregjet e Perëndimit do të mund të depërtonin 
edhe përmes emigracionit tonë. Vitin e kaluar takova një emigrant që 
eksportoi speca. Në secilën maune kishte fitim rreth 7 mijë euro, meqë 
prodhimet bujqësore të Kosovës janë të liruara nga dogana në BE. Kurse 
para vitesh, gjatë një takimi me pronarin e rrjetit më të madh tregtues në 
BE, “ALDI”, ky më shfaqi gatishmërinë për të blerë gjithë prodhimin e 
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perimeve dhe pemëve të Kosovës, por për këtë, tha ai, janë të nevojshme 
sidomos depot me frigoriferë dhe infrastruktura përcjellëse, pasi gjithë 
bota i staxhionon perimet nga ara në depo e pastaj gjen tregjet për to. 

Një problem serioz për zhvillim të bujqësisë paraqet copëzimi i 
tokave për shkak të ndarjes së familjeve. Lidhjet emocionale, deri në 
kult, të fshatarit me tokën, bëjnë që ai të mos e shesë tokën edhe kur 
nuk e shfrytëzon, dhe nga ky shkak shumë tokë punuese del jashtë 
prodhimit. Për parcela të vogla nuk leverdis të blihen makineri bujqësore 
dhe prandaj pronarët i lënë djerrë. Zgjidhja e kësaj pengese do të ishte 
ose sistemimi i tokave, ose shitja atyre që ia dinë vlerën bujqësisë, por 
jo me çmimet emocionale, por reale. Marrja me qira e tokave që tani 
nuk punohen dhe punimi i tyre nga ndonjë firmë bujqësore, është një 
zgjidhje tjetër e leverdishme. Konsideroj se ministria e bujqësisë do të 
duhej marrë me seriozitet këtë çështje. Në fund të fundit, kjo është edhe 
përgjegjësi e saj. Përndryshe, a ka më turp që ne, në Kosovë, që ishte 
hambari i Shqipërisë, siç vlerësohej dikur, të lëmë dhjetëra mijë hektarë 
tokë të pëlleshme të shndërrohen në djerrina e të varemi nga importi i 
drithërave nga Serbia? Si të arsyetohet kjo? 

Sa për blegtori dihet mirëfilli se Kosova ka deficit të madh. Tregtarët 
e Kosovës importojnë qumësht nga Sllovenia, djathë nga Danimarka, 
mish deri edhe nga Brazili. Në mungesë të qumështit, që do dorëzonin 
fermerët tanë, disa qumështore të këtushme importojnë qumësht 
pluhur dhe na e përziejnë me ujë (pa informuar konsumatorët për këtë 
veprim). 

Për të dy këto fushëveprimtari do të duhej bashkëpunim i bujqve, 
blegtorëve, ekspertëve dhe i investitorëve, që të mund “të thithnin” sa 
më shumë donacione, të cilat parashihen të vijnë shpejt nga BE dhe 
shtete të tjera. Nuk duhet të përsëritet gabimi i viteve 1999-2003, kur 
donatorët ankoheshin se nuk iu paraqiteshin projekte e kërkesa për 
bujqësi e blegtori. 

Brukseli subvencionon shumë bujqësinë e blegtorinë në BE. Edhe 
shteti i Kosovës, posa pushtetarët të lirohen nga “punët e mëdha”, 
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duhet të merret më me përkushtim me këtë sektor. Fshatarët mund të 
kuptojnë arsyen pse shteti ynë i varfër nuk mund t’ i ndihmojë, por nuk 
do të mirëkuptojnë pushtetarët për mosinteresimin e për mospërkrahjen, 
qoftë edhe vetëm morale. Përndryshe, qeveritarët dhe parlamentarët do 
të duhej të merrnin sa më shpejt vendim për të themeluar një bankë 
(bujqësore) zhvillimore me mjetet e fondit të privatizimit (për të cilat 
ndoshta qeveria jonë nuk di se ku po “dergjen”). 

Tashmë duhet të kuptohet se “nuk bëhet rrushi me urata, por me 
shatë e lopata”, thotë një proverb popullor, prandaj fshatarët, blegtorët, 
specialistët, investitorët dhe pushteti, duhet të bashkëpunojnë e t’i qasen 
më seriozisht zhvillimit të bujqësisë e të blegtorisë, pasi nuk është në 
interes të askujt, sidomos aktualisht nuk është në interes të shtet-bërjes 
e të shtet-ndërtimit, nëse fshatarësia “bankroton”.

Për të provokuar shqetësimin e arsyeshëm, se vërtetë nuk ka kuptim 
të importojmë qumësht e bulmetra, po sjell të dhëna për fondin e tokës, 
se sa e mjaftueshme do të ishte për nevojat ushqimore të popullatës se 
Kosovës dhe numrin e bagëtisë që dispononte Kosova në vitin 2003, për 
të parë se sa mbrapa jemi në këtë lëmi:

Pyje:	 	 464.800  hektarë
Tokë pyjore:	 	   28.200  hektarë
Tokë bujqësore:	 342.400  hektarë
Kullosa dhe livadhe:	 153.200  hektarë
Tokë e djerrë:	  23.400  hektarë
E pa klasifikuar:	   41.600  hektarë

Fondi blegtoral në Kosovë në vitin 2003:

Gjedhë:	 	 238.857  krerë
Dhenë:		    93.313  krerë
Derra:	 	   53.222  krerë
Dhi:	 	   13.344  krerë
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Këto shifra duhet të na bindin se sa hapësirë të madhe kemi për 
angazhim në bujqësi e blegtori dhe ku do jenë përfitimet e mëdha 
nëse në këta sektorë do angazhoheshin bujqit, blegtorët, investitorët, 
tregtarët, strukturat përkatëse shtetërore, etj.

3.e. Bankat dhe firmat e sigurimeve duhet të 
disiplinohen e të kontrollohen, pasi bankrotimi i tyre 
shoqërohet me pasoja edhe sociale 

Në gjithë shtetet e zhvilluara dihet se bankat dhe firmat e sigurimeve 
luajnë rol shumë të madh në zhvillimin ekonomik të vendit. Në Kosovë, 
siç po shihet, bankat dhe sigurimet përgjithësisht po luajnë rol të kundërt, 
pse të mos themi se janë të angazhuara që të plaçkitin Kosovën sa më 
shumë e sa më shpejt. Dëshmi e parë për këtë është dhënia kredive sipas 
një procedure fyese, me kamatë të lartë dhe me afatizim të shkurtër. Të 
tilla kredi nuk do t’u leverdisnin as kredimarrësve në vendet shumë të 
zhvilluara, prandaj, atje kamatat janë shumë më të ulëta, me afate më të 
gjata, për aq sa u leverdisë kredimarrësve. Kjo mund të dëshmojë se këto 
banka janë të orientuara të mbledhin sa më shumë para nga depozituesit, 
që ato t’ua mbajnë pa kamatë, ose me një kamatë fare simbolike dhe 
pastaj ato t’i japin hua me kamata të larta. 

Bankat në Kosovë ende nuk janë banka të mirëfillta, sepse nuk kanë 
CIP-cod-e të tyre, siç i kanë bankat në shtetet e mirëfillta. 

Tregun bankar në Kosovë e zotërojnë bankat e huaja dhe tashmë 
mund të thuhet me shqetësim, se banka vendore Republika e Kosovës 
pothuajse nuk ka. Në fillim u themeluan ca banka vendore, por doli 
se ato ishin themeluar për qëllime hileqare dhe falimentuan duke u 
shkaktuar dëme klientëve. 

Një bankë qendrore shtetërore ekziston pothuajse vetëm sa për 
simbolikë, pasi Republika e Kosovës nuk ka valutë të vetën dhe nuk 
ka asnjë marrëveshje me BE-në, gjegjësisht me Bankën Evropiane në 
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Frankfurt, “për të menaxhuar” sasinë e valutës së BE-së, që është në 
qarkullim si valutë e vetme “komunikuese” në Kosovë. Rrjedhimisht, 
Republika e Kosovës nuk ka si të bëjë politikë monetare përderisa nuk 
ka bankë shtetërore dhe përderisa nuk ka qasje në “bashkëmenaxhim” 
të euros. 

Në mungesë të një banke shtetërore, e cila do koordinonte kursin 
dhe kamatën e valutës në qarkullim, Republika e Kosovës do të duhej 
të themelonte, të paktën, një bankë zhvillimore, me kapitalin themelues 
të mjeteve që janë grumbulluar nga privatizimi. Përmes kësaj banke 
do të mund të koordinohej tregu i kamatave dhe qytetarët e Kosovës 
do të kishin një bankë që nuk do u bënte trajtim diskriminues, sepse, 
vështruar në aspektin bankar, qytetarët sikur janë shndërruar në “mall 
të pazot”. 

Mundësi tjetër tepër e favorshme është që Trusti i Pensioneve të 
themelonte bankë të vetën dhe përmes asaj banke do menaxhonte mjetet 
e depozituara në fondin pensional, duke ua rritur atyre mjeteve vlerën, 
shumë më shumë se sa po ndodh tani me (keq)menaxhimin privat të tij. 
Prandaj, qeveria duhet të vendos sa më parë që Trusti të menaxhohet nga 
shteti i Kosovës edhe për interesa të atyre që paguajnë në të kontribute 
për pension të pleqërisë e të invaliditetit. 

Edhe firmat e sigurimeve janë institucione të dyta që grumbullojnë e 
menaxhojnë të holla të shumta, por ato tani nuk po janë transparente për 
të publikuar pronarët e vërtetë dhe bilancet e tyre dhe për të informuar 
opinionin se si i menaxhojnë financat e tyre, që i kanë grumbulluar 
nga qytetarët “debitorë” të Kosovës. Si shumë përflitet se disa firma 
të sigurimeve, në dukje vendore, kanë pronarë formal të Kosovës, por 
janë të themeluar me kapital të dyshimtë. Prandaj është me rëndësi që 
qytetarët klientë të tyre të jenë të informuar saktësisht, që veprimtaria 
e këtyre firmave të jetë sa më transparente dhe të publikojë bilancet 
periodike, siç ndodh me firmat e sigurimeve në Perëndim dhe kur ato 
dalin shumë të fituara, të shpërblejnë edhe klientët, ta zëmë, duke ulur 
nivelin e sigurimit të automjeteve. 
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Një shembull tepër flagrant më bën të dyshoj se mos firmat e 
sigurimeve e kanë kapur shtetin. Bëhet fjalë për makinat e huaja që 
hyjnë në territorin e Republikës së Kosovës, e që janë kryesisht të 
bashkatdhetarëve emigrantë. Ato makina paguajnë sigurimin e rregullt 
në vendet nga vijnë dhe dënohen të paguajnë sigurim ekstra kur hyjnë 
në Kosovë, edhe pse sigurimet e përhershme që kanë, u vlejnë edhe 
për Kosovën. Në prag të verës së vjetshme e pata ngrit këtë shqetësim 
para ministrit të brendshëm dhe ai më pat premtuar se do t’i qasej me 
përkushtim për ta trajtuar këtë çështje. Më pastaj nuk jam informuar 
se deri ku ka shkuar “zbërthimi” dhe “riparimi” i kësaj çështjeje, mos 
ndoshta sigurimet kanë ndërhyrë për të vazhduar më tej plaçkitjen e 
emigrantëve tanë. 

Se si mund të shpërdorojnë “mjegullnajën” sigurimet, do sjell për 
ilustrim një ndodhi. Para katër vitesh m’u desh të veja për varrim të 
një mik në Kosovë. Gjendesha ne Tiranë. Me mua erdhi edhe një mik 
nga Tirana me jeep-in e tij, i regjistruar e i siguruar në Tiranë. Në kufi, 
në të hyrë në Kosovë, na u desh të paguajmë 40 euro sigurim “ekstra”, 
edhe pse automobili do të kthehej brenda dite në Tiranë. Po atë ditë, 
i revoltuar, i bëra një letër kryeminstrit Pandeli Majko, me kërkesë 
se duhej të ndërhynte për ta hequr reciprokisht atë sigurim “ekstra”. 
Z. Majko, në vend të përgjigjes me shkrim, më foli në telefon për 
vështirësitë, pasi mund të mos pranonte UNMIK-u. E luta t’i bënte një 
shkresë z. Steiner, përmes së cilës do ta paralajmëronte se Shqipëria do 
ta hiqte njëanshmërisht sigurimin “ekstra” për makinat e regjistruara 
e të siguruara në Kosovë. Shoqërisht më premtoi se do t’i shkruante, 
edhe nëse do të provokonte ndonjë “keqkuptim”. Pas rreth dy javësh 
Steiner shkoi në Tiranë dhe firmosi marrëveshjen për heqjen reciproke 
të sigurimit “ekstra”. Miku Pandeli më telefonoi sërish, më dha sihariqin 
për marrëveshjen e firmosur dhe më tha si me të qeshur se shqiptarët e 
dy anëve të kufirit të kanë borxh që u bëre nxitës i heqjes reciproke 
të sigurimit “ekstra”. Mbase firmat e sigurimeve tani mund të më 
hidhërohen, sepse u janë zvogëluar plaçkitjet përmes sigurimit “ekstra” 
që ua bënin pronarëve të makinave të regjistruara e të siguruar në këto dy 



95

shtete. Mund të merret me mend se në një vit mund të qarkullonin në të 
dy drejtimet rreth 1 milionë makina, të cilat detyroheshin të paguanin të 
paktën nga 40 euro, që do të thotë rreth 40 milionë euro në vit. Shpresoj 
se qeveria jonë do të angazhohet me përkushtim që sa më parë të heqë 
edhe sigurimin “ekstra” për makinat e bashkatdhetarëve emigrantë. 

Mund që është miratuar ligji përkatës për sigurimet private 
pensionale, sepse po dëgjoj herë pas here reklama përkatëse. Nëse po, 
sa janë të sigurta dhe transparente firmat që kanë filluar këtë veprimtari, 
pasi shteti ynë është i detyruar të mbrojë qytetarët e vet nga mashtrimet 
e shpërdorimet, gjegjësisht, të kontrollojë se si menaxhohen mjetet 
që paguajnë qytetarët për sigurime private pensionale. Në Gjermani 
sigurimet private pensinoale e kanë të ndaluar të nxjerrin jashtë shtetit 
kursimet e qytetarëve për pensione private. Kurse në Kosovë, për habinë 
time, maksimalisht 5 % e mjeteve të Kursyera në Trust të pensioneve 
mund të mbahen në Kosovë. Gjithësesi: absurde. Prandaj duhet 
rishikuar ligji përkatës, sepse mund të ndodh që ndërkombëtarët kanë 
imponuar një ligj që t’u shkojë për shtati atyre që kanë pasur për qëllim 
përvetësimin dhe tjetërsimin e kursimeve në Fondin e pensioneve. 

3.f. Shëndetësia tashmë po menaxhohet si biznes, 
prandaj duhet të reformohet 

Sigurisht që do të bëhesha i bezdisshëm po të ndalesha në 
analizën, sado të shkurtër, të gjendjes katastrofale në shëndetësi dhe të 
kriminalitetit të madh që po ndodh në këtë lëmi, pasi është shkruar, 
folur e përfolur me tepri. Por nuk do të ngurroja të numëroja disa krime 
kryesore, pavarësisht se Ministri aktual po mundohet të na bindë me të 
kundërtën, duke e stërpërsëritur: “Shëndetësia nuk është në krizë“. 

- “Provizioni” që u jepej njerëzve të ministrisë kur ajo shpallë dhe jep 
tender për blerje të ilaçeve të listës (në qeverinë e kaluar përflitet të ketë 
bërë hatanë këshilltari i ministrit të shëndetësisë...); 
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- Vjedhja e ilaçeve të listës pozitive nga depot “shtetërore” dhe 
nxjerrja e tyre në treg si kontrabandim i tyre; 

- “Provizioni” që merrej / jepej kur licencoheshin panevojshëm 
barnatore të reja; 

- “Provizioni” që merrej / jepej kur licencoheshin teprueshëm 
ambulanca e “klinika” private; 

- “Provizioni” që merrej / jepej kur licencoheshin farmacistë të 
Maqedonisë e të Shqipërisë, edhe pse ata nuk vinin të punonin në Kosovë 
(sepse është kusht për dhënie të licencës për barnatore të kesh farmacist, 
pavarësisht faktit se në barnatore do të shesin të pakualifikuarit); 

- “Provizioni” që merrej / jepej kur licencoheshin për tregtim ilaçesh 
edhe matrapazët, sikur ilaçet të ishin patate, pa pasur përfaqësim 
ekskluziv të ndonjë firme prodhuese farmaceutike; 

 - Vjedhja e ilaçeve në spitale; 
- Mosangazhimi i dinjitetshëm i mjekëve në spitale, duke i porositur 

të sëmurit që të shkojnë në “ordinanca” të tyre private; 
- Prishja e qëllimshme e pajisjeve të sofistikuara teknike në spitale, 

për të detyruar të sëmurët të shkojnë te privatët; 
- Tolerimi i importimit dhe i tregtimit të ilaçeve ilegale nga Serbia, të 

palicencuara, të padoganuara e të pakontrolluara; 
- Korruptimi i mjekëve për të lëshuar receta vetëm të ilaçeve të 

firmave që i kanë korruptuar; 
- Punësimi hileqar i mjekëve në spitale me orar të plotë të punës, 

sa për të marrë pagë shtetërore, për të marrë ryshfet të kushtëzuar nga 
pacientët fatkëqij, për të vjedhur ndonjë ilaç atje dhe angazhimi i tyre i 
gjithëvullnetshëm në ordinanca private; 

- “Provizioni” i detyruar që merrej / jepej për të licencuar ilaçe të 
reja etj. etj. 

A ka rrugëzgjidhje për gjendjen katastrofale në sistemin shëndetësor? 
Sigurisht që ka. 

- Duhet të fillohet nga reforma madhore që secili banor të sigurohet 
privatisht, në sigurimin “shtetëror”, i cili duhet të themelohet, dhe në 
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sigurimin privat te firmat private. Ta zëmë, secili banor po të detyrohej 
të kishte sigurim bazë, minimal prej 10 eurosh në muaj, nëse nuk punon 
dhe 30 euro në muaj, nëse është në marrëdhënie pune, shëndetësisë do 
i krijohej buxhet “privat” më i madh se sa i tanishmi. Për ata që nuk 
kanë fare të ardhura dhe që janë të varfër, sigurimin “privat” të tyre 
do të duhej të paguhej nga buxheti i shtetit, kurse për të gjithë ata që 
janë të punësuar, do duhej t’u merrej përqindja nga paga. Për përshtatje 
të këtij niveli do të duhej të vendoste një komision ekspertësh që do 
përbehej nga ekspertë përfaqësues të qeverisë, të sigurimeve private, të 
shoqatës së pavarur të mjekëve, të shoqatës se spitaleve “publike”, të 
shoqatës së tregtarëve grosistë të ilaçeve, të shoqatës së barnatoreve, etj. 
Ky do të caktonte nivelin bazë të sigurimit, tarifat mjekësore në spitale 
e ambulanca shtetërore, në “klinika”, ambulanca e ordinanca private, të 
cilat do të paguheshin nga fondet e sigurimeve shëndetësore dhe jo më 
drejtpërsëdrejti nga pacientët. Gjithashtu, ky komision do të vendoste 
çmimin e ilaçeve, gjegjësisht blerjen e tyre nga prodhuesit, gjegjësisht 
nga përfaqësuesit ekskluzivë tregtues të tyre. Orientimi i çmimit tregtues 
të ilaçeve do të duhej të ishte çmimi bazë i prodhuesit, plus 20 për qind 
për tregtarët e mëdhenj dhe përfaqësues ekskluzivë të tyre, plus 30 për 
qind për barnatoret ose spitalet. 

Për të reduktuar shkuarjen e pothuajse të panevojshme të qytetarëve 
të siguruar për t’u kontrolluar te mjeku, qytetari do duhej të jepte një 
herë në tre muaj 5 euro (si në Gjermani që paguhen 10 euro), kurse ata 
që nuk shkojnë fare nuk duhet ta paguajnë fare këtë shumë. Ky “trik” 
dhe “triku” që të paguanin vetë qytetarët nga 10 euro në ditë për qëndrim 
në spital, në Gjermani pat reduktuar vizitat e panevojshme mjekësore 
dhe qëndrimet e panevojshme në spital për rreth 15 për qind, gjë që 
kishte peshë, pasi disa njerëzve, sidomos të moshuarve, u ishte bërë ves 
të shkonin panevojshëm të mjeku ose në spital, ndonjëherë vetëm sa për 
të përballuar monotoninë e kohës. 

- Licenca për barnatore e ambulanca të lëshohen vetëm në bazë të 
kuotës që do të caktonte komisioni në bazë të standardit, sa barnatore 
e ambulanca për sa banorë janë të nevojshme dhe licenca të reja 
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të lëshohen vetëm në ato lagje e fshatra, ku nuk ka fare barnatore e 
ambulanca ose ka shumë pak. 

- Çdo pacient të zgjedhë vetëm një mjek “shtëpie” në ambulancë 
private ose shtetërore, ku do t’i mbahej kartela shëndetësore dhe të 
mund të ndërronte mjekun e “shtëpisë” vetëm pasi të ketë përmbyllur 
vitin. 

- T’u merret licenca të gjithë grosistëve të ilaçeve importuese, që 
nuk mund të dëshmojnë se kanë autorizimin për përfaqësim ekskluziv, 
minimum të një prodhuesi, që ka të licencuar minimum një ilaç në BE 
dhe në Kosovë. 

- Të gjitha ilaçet që janë të licencuara në BE të mos kenë nevojë për 
licencim ekstra në Kosovë, por vetëm të kontrollohen nëse vërtet janë 
të licencuara në BE. 

- Ilaçet që nuk janë të licencuara në BE të mund të licencohen nga 
organizmat e autorizuar për licencim në Kosovë, vetëm nga prodhuesi 
dhe firma përfaqësuese ekskluzive e tij. 

- Të nxiten prodhuesit vendës për të prodhuar ilaçe gjenerike në 
vend dhe t’u lehtësohet dhënia e licencave, nëse i plotësojnë kriteret 
për prodhim. 

- Të trajtohet si kontrabandë çdo ilaç që nuk ka pullë “shtetërore” 
dhe barnatoreve, mjekëve privatë, tregtarëve që tregtojnë ilaçe të tilla 
ilegale, t’u merret licenca dhe të burgosen, kur t’u zihen ilaçe ilegale, 
dhe jo të dënohen vetëm me kundravajtje ose të mos denoncohen fare 
nga inspektorët kontrollues, vetëm pse marrin ryshfet. 

Hap tjetër me rëndësi do të ishte aftësimi i klinikave speciale për 
të evituar që shteti të dërgojë pacientë jashtë vendit, me shpenzime të 
larta. Në këto klinika të punësohen mjekë nga jashtë që do të plotësonin 
nivelin profesional (deri sa të aftësohen mjekët vendës), duke reduktuar 
dërgimin e pacientëve jashtë vendit. Projekte për këtë mund të bënte 
komisioni i pavarur. Kam dëgjuar për gatishmëri të investitorëve që do 
të hapnin klinika të tilla dhe do sillnin mjekë me emër nga jashtë, me 
çka do të kursehej buxheti i shtetit duke mos pasur nevojë të shpenzojë 
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kaq shumë për të dërguar pacientë jashtë vendit. Në këto klinika do 
mjaftonte të paguheshin vetëm 20 për qind të tarifave që paguhen tani 
jashtë, për të njëjtin mjekim ose intervenim kirurgjik, por frikësohen 
nga makutëria e babëzitur “shtetërore” se nuk do u japin licencë, ose 
do të vazhdojnë të dërgojnë pacientë jashtë shteti, meqë dyshohen për 
lidhje korruptive me disa klinika ku dërgohen pacientët me pagesë nga 
shteti. 

Edhe privatizimi i spitaleve është një zgjidhje dhe mjetet e fituara 
nga privatizimi i tyre mund të shfrytëzohen për të paguar sigurimin bazë 
të qytetarëve të papunë dhe të varfër. Kjo do e konsolidonte dhe do 
e shëronte shëndetësinë nga epidemia aktuale, pasi që një shëndetësi 
e sëmurë, nuk ka se si të shërojë të sëmurët (por ec e beso se këto 
reforma do t’i inicionte një ministër sharlatan dhe i babëzitur për të 
marrë “provizione” për tenderë e licenca dhe i cili, për këtë qëllim, ka 
emëruar nipin e vet si shef kabineti, siç më informuan në ministrinë e 
shëndetësisë). 

Gjithçka është edhe më e thjeshtë se sa shpjegimet që bëra. I vështirë 
është vetëm vullneti i mirë i pushtetit për të bërë reformë. 

3.g. Roli i emigracionit në zhvillimin e përshpejtuar 

Dihet roli historik i emigracionit dhe i diasporës, në rend të parë, në 
rrjedhën e ngritjes së vetëdijes kombëtare (Rilindja Kombëtare Shqiptare 
e ka zanafillën tek diaspora shqiptare në Itali, në Rumani dhe në Turqi), 
pastaj kontributi në çlirimin e trojeve tona nga pushtuesit, po edhe roli 
i tij gjatë shtet-bërjes dhe shtet-ndërtimit. Kujtesën e kemi të freskët 
dhe e dimë se sa shumë ka kontribuar emigracioni ynë gjatë këtyre 
katër dekadave, fillimisht duke ndihmuar në shkollimin e fëmijëve e 
të afërmve, duke ndihmuar për mbijetesë sociale dhe ekonomike, e 
veçmas ndihmat dhe pjesëmarrja e drejtpërdrejtë e një numri sish në 
luftë për çlirimin e Kosovës. 
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Realitet është se në emigracion, nga Greqia deri në Finlandë, kemi 
mbi një milionë qytetarë të Kosovës, pothuajse kryesisht dhe tërësisht të 
etnisë shqiptare. Shteti zviceran ka statistika më konkrete për numrin e 
emigrantëve shqiptarë të Kosovës, që është diku rreth 240 mijë veta. Në 
Gjermani duhet të jenë mbi 600 mijë, në Suedi rreth 80 mijë, e kështu 
me radhë, kurse në shtete të tjera, numri tyre është më i vogël. Edhe 
përtej oqeanit duhet të kemi të paktën 200 mijë emigrantë. Ky numër 
kaq i madh i emigrantëve, mbi një e treta e popullsisë se Kosovës, është 
një humbje e madhe kombëtare, por është edhe një rast i madh për 
zhvillimin të përshpejtuar të shtetit tonë. 

Nga numri i përgjithshëm i emigrantëve, rreth 700 mijë duhet të 
jenë në marrëdhënie pune, kurse të tjerët të moshës rinore, ose ndonjë 
grua që është amvise, si dhe pak pensionistë. Po të kishin gjithë këta 
vullnetin e mirë, i cili varet nga besimi se nuk do u keqmenaxhoheshin 
mjetet, dhe po të dinin se mjetet që do investoheshin në energjetikë, do u 
rriteshin rreth 30 për qind në vit, ky emigracion do të mund të investonte 
rreth 5 miliardë euro në TEC-e. Me këtë, në njëfarë mënyre, Kosova 
do ua kthente “borxhin” për kontributin që kanë dhënë emigrantët që 
katër dekada. Ata do të mund të vetorganizoheshin për t’i tubuar këto 
mjete dhe për t’i vetëmenaxhuar sikur shteti ynë të garantonte dhe të 
merrte me seriozitetin e duhur çështjen e investimeve të tyre. Kursimet, 
patundshmëritë, bizneset e emigrantëve tanë u rritën mesatarisht 3 deri 
në 10 për qind në vit në vendet ku gjenden. Përse të mos duan ata që 
investimet e tyre në energjetikë këtu, në atdheun e tyre, t’u rriten rreth 
30 për qind në vit dhe kështu të motivohen kuadrot me përgatitje e 
përvojë të kthehen në Kosovë, për të përshpejtuar bashkarisht zhvillimin 
e gjithëmbarshëm ekonomik? 

Dhe, po e patën të pamundur që të vetorganizohen për të bërë investim 
kaq fitimprurës për vetën e tyre, dhe kaq domethënës për zhvillimin 
e përshpejtuar të shtetit tonë, atëherë qeveria do duhej të angazhohej, 
duke ua kërkuar këto mjete, fillimisht si hua, me kamatë rreth 5 për qind 
në vit, duke u garantuar se do ua shndërronte në aksione kur TEC-i të 
fillonte me prodhimin e energjisë elektrike. 
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Vullneti i tyre tashmë për të investuar në zhvillimin e Kosovës (që 
unë do ta vlerësoja si një lloj ndihme patriotike), në rend të parë për 
interesa të tyre ekonomike, mund t’u rikthehet emigrantëve, nëse ata 
do të binden se klasa politike e Kosovës nuk i deshi ata vetëm sa për 
t’i shfrytëzuar deri në çlirim të Kosovës, që pastaj Kosovën e çliruar 
ta shndërronin në pashallëk privat, por për të krijuar mirëqenie për të 
gjithë. 

Asnjëri nga politikanët dhe qeveritarët as që u kujtua që t’u ofrojë 
një përfaqësim simbolik emigrantëve në Kuvendin e Kosovës (siç ka 
vepruar Kroacia, Italia, etj.). Asnjëra qeveri nuk u kujtua të formojë 
ministri të emigracionit, siç e kanë disa shtete të botës që kanë më pak 
emigrantë se sa Kosova. Le të arsyetojmë se qeveritë e deritanishme 
nuk kishin kompetenca për t’u marrë me emigracionin, pasi UNMIK-u 
nuk ishte i predispozuar as që t’i pranojë që të regjistrohen emigrantët 
e Kosovës si banorë të Kosovës, e lëre më që t’i pranojë të rikthehen në 
Kosovë, kur disa shtete donin t’i kthenin ata që u kishte kaluar strehimi 
politikë. Qeveria e tanishme nuk do të mund të arsyetohet për mungesë 
të kompetencave, nëse do të vazhdojë të injorojë emigracionin. Të 
shohim si do të sillen në të ardhmen pushteti, policia, administrata, 
pasi u pavarësua Kosova. Deri tani jemi dëshmitarë që vetëm sigurimet 
private i “mirëprisnin” emigrantët për t’i plaçkitur me sigurim “ekstra”, 
pa hyrë mirë automobilat e tyre në territorin e Republikës së Kosovës, 
ndonëse ato i kanë të siguruara. Deri tani jemi dëshmitarë se policët i 
“mirëprisnin” emigrantët që t’i gjobisnin për rregulla komunikacioni, 
për vendparkime “të ndaluara” etj. Deri tani administratorët shtetërorë i 
“mirëprisnin” emigrantët për t’i maltretuar gjatë lëshimit të dokumenteve 
personale, duke i kushtëzuar me ryshfete. Deri tani gastronomia i 
“mirëpriste” emigrantët vetëm për të rritur fitimet e tyre. Më në fund, 
edhe familjarët po i “mirëpresin” emigrantët pothuajse vetëm për hir 
të ndihmave financiare dhe mirëpritja familjare ka nisur të zbehet për 
shkak se emigrantët nuk po kanë vullnet e mundësi për të ndihmuar si 
përpara. Në fund të fundit, emigracioni ynë ka rëndësi edhe si potencial 
turistik, pasi rreth 500 mijë emigrantë që vijnë gjatë pushimeve verore, 
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mund të shpenzojnë në Kosovë një shumë të konsiderueshme gjë që 
shkon në dobi të ekonomisë së vendit. 

Në fund të fundit, emigracioni ynë në Zvicër e BE ka rëndësi qoftë 
edhe vetëm si konsumatorë të prodhimeve bujqësore e blegtorale që 
Kosova ka nevojë t’i eksportojë. 

Disa emigrantë u angazhuan të investojnë në Kosovë, por pushteti nuk 
ishte i gatshëm t’i këshillojë, se ku është më me leverdi që të investojnë, 
nuk ishte i gatshëm t’u krijojë lehtësira procedurale ose që t‘i këshillojë 
që të mos i harxhojnë kursimet e tyre në ndërtimin e shtëpive luksoze e 
blerjen e banesave, pasi nuk është me leverdi që të investohet në to për 
t’i shfrytëzuar vetëm 2-3 javë në vit. 

Siç është i dëshpëruar populli në Republikën e Kosovës, e shkaqet 
mirëfilli dihen, edhe më shumë është i dëshpëruar emigracioni. Le të 
shpresojmë që qeveria e tanishme e Republikës së Kosovës, që kryesohet 
nga ish-emigranti Hashim Thaçi, do të përkushtohet për t’ua kthyer 
vullnetin emigrantëve. Një gjest domethënës e ka bërë kryeministri 
Thaçi, duke emëruar emigrantë si këshilltarë për çështje të emigracionit 
e të diasporës. Sa mirë do të ishte që strukturat komunale të organizonin 
ndonjë mbrëmje rinore për rininë e emigracionit, ose ndonjë piknik, që 
t’ua bëjnë atyre më joshës vendlindjen e prindërve të tyre. Ndoshta, në 
të ardhmen e afërt, qeveria do të mund të ndajë mjete për të ndërtuar 
qendra pushimi e rekreacioni në bjeshkët e bukura të Kosovës për rininë 
tonë, brenda dhe jashtë shtetit, që atyre t’ua joshim më shumë  Kosovën, 
që të njihen me njëri-tjetrin, të shoqërohen e të miqësohen. 

Bota investon për të joshur turistë, kurse Kosovës nuk i shkon 
ndërmend për të joshur emigrantët e saj, qoftë edhe vetëm si turistë. 

Në fund të fundit, se mos është më mirë që vetë emigrantët të 
organizohen për të ndërtuar në Kosovë qendra të vetat rekreacioni, për 
të organizuar lobingje për të mbrojtur interesat e tyre, duke gëzuar hisen 
e shtetit të Kosovës që u takon, pasi që për çlirimin e saj sakrifikuan 
shumë. 
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Në vend të mbylljes: Katarsis - “pastrimi i shpirtit” 

Vërtet, duam apo nuk duam të bëjmë shtet të mirëfilltë? - kjo është 
pyetja. Në dukje sikur duam, por dukja nuk mjafton. Me rëndësi është 
përmbajtja, është përcaktimi i njëmendtë i secilit, gjegjësisht i të 
gjithëve. Tashmë mund të shihet e preket se në infrastrukturë rrugore 
e në arsim kemi suksese të mëdha. Kjo ndodh sepse do Qeveria dhe 
sidomos ministrat përkatës janë të përkushtuara. Le të shpresojmë 
se këto zhvillime të hovëzuar nuk përmbajnë ndonjë krimb brenda 
tyre. Do të ishte gjynah dhe e kobshme të lëshojmë shanset kaq të 
favorshëm, vetëm se disa pushtetarë kanë babëzi për pasurim të shpejtë, 
të pandershëm dhe marramendës, vetëm pse disa pushtetarë kanë babëzi 
për t’u bërë pashallarë të Kosovës. Secili mbase di se çfarë është e 
ndershme, çfarë përgjegjësie kemi dhe si duhet t’i dalim zot Kosovës. 
Nuk mjafton vetëm të duam, por të vendosim që të bëhemi qytetarë e 
shtetas të përgjegjshëm dhe këtë ta praktikojmë çdo ditë. 

Nuk kemi dëshiruar që ta çlirojmë Kosovën vetëm pse kemi pasur 
shtytje romantike kombëtare, vetëm për shkak të “rendit të gjërave”. 
Nuk jemi angazhuar për ta çliruar Kosovën pse e ëndërronim çlirimin 
dhe lirinë, por këto i kishim synim të hershëm, kushedi që sa shekuj. 
Nuk jemi angazhuar për ta çliruar Kosovën vetëm sa për ta çliruar, më 
në fund, nga pushtim     

Kishim nevojë për përkrahje të miqve ndërkombëtarë dhe ishte 
njerëzore që t’i lusnim për përkrahje. Por tani nuk është e dinjitetshme që 
të presim pa fund që miqtë ndërkombëtarë të na ndihmojnë në ndërtimin e 
zhvillimin e shtetit tonë. Jo vetëm që nuk është e dinjitetshme, por mund 
të ndodh që kjo gatishmëri e tyre shpejt mund të konsumohet dhe ata 
mund të zhgënjehen nga mosdëshira dhe mosangazhimi ynë i njëmendtë 
për të ndërtuar shtetin tonë. Kam pasur rast të dëgjoj drejtpërsëdrejti 
opinionet e taksapaguesve të BE-së. Atyre po u zvogëlohet gatishmëria 
që të vazhdojnë të sakrifikojnë për shtet-bërjen e shtet-ndërtimin e shtetit 
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tonë, e lëre më që të sakrifikojnë edhe për zhvillimin tonë ekonomik e 
demokratik, siç ia hapëm sytë padenjësisht konferencës se donatorëve. 

Shumë tematika kam lënë pa i trajtuar, me mendim se gjatë debatit 
do të plotësohen. Kurse këto që kam trajtuar e propozuar nuk më 
duket se janë iluzioniste, utopiste e futuriste. Gjithsesi, mendoj, janë të 
realizueshme, vetëm po të duam, secili sinqerisht e njëmendësisht. Jam 
kurioz dhe mirëpres ndonjë arsyetim e argumentim, se përse nuk mund 
të realizohen këto që kam propozuar, nëse ne, sinqerisht, njëmendësisht, 
vendosmërisht, duam. 

Ndonjërit mund t’ia kem provokuar mërinë e zëtin e papërmbajtshëm 
kundër meje me vlerësimet kritike për të kaluarën, bazuar në kriteret 
e mia perceptuese dhe vlerësuese, por “u bëfsha shkja”, siç më 
betohej ndonjëherë Babai, nëse i kam bërë i nxitur nga inati e urrejtja 
personale, por nga zemërplasja. Unë nuk urrej e nuk mbaj inat as ndaj 
atyre që gjithë jetën më kanë shpifur e më kanë akuzuar për vrasës, 
për përvetësues të ndihmave financiare të popullit, për shpërdorues të 
përgjegjësive që kisha, pasi dija se ishin viktimë të luftës speciale të 
pushtuesit dhe argatëve të tij mercenarë. Dhe që të jetë më e kuptueshme 
kjo filozofi imja, për ndokënd ndoshta naive, e kam të bazuar në analizat 
që u kam bërë angazhimeve të personaliteteve historike, që një pjesë 
të gjatë të jetës se tyre janë detyruar t’u shërbejnë pushtuesve, por në 
momente vendimtare janë vënë në shërbimit të popullit të vet, duke 
siguruar respekt të madh nga populli, brez pas brezi. Unë nuk i urrej as 
keqbërësit e përjetshëm, pasi, në fund të fundit, gjykoj se ata nuk kanë 
qenë “prodhues” autentikë të vetes së tyre, por “produkt” i rrethanave 
që imponon pushtimi shekullor, “produkt” i destruktivitetit biologjik, 
pasi të tillët nuk kanë aftësi për ta komanduar arsyeshëm e për ta 
kontrolluar veten e tyre. Nuk i gjykoj as ata keqbërës që ishin “produkt” 
i shantazheve e i mashtrimeve të pushtuesit që i cyti t’i shkaktojnë 
shumë të këqija popullit tonë, etj., etj. Sa herë jam bërë pishman pse kam 
urryer ndonjë UDB-ash, ose oficerë e politikanë që shumë gjatë i kanë 
shërbyer Beogradit pushtues, por kur populli përfundimisht vendosi 
dhe u angazhua për t’u çliruar nga Serbia pushtuese, ata kaluan me tërë 



105

qenien e tyre në anën e popullit. Eh, sa shumë shqiptarë do të duhej 
të urreja për shërbimet që ua kanë bërë pushtuesve (deri edhe Gjergj 
Kastriotin, Ismail Qemalin, Hasan Prishtinën etj.), po të ashpërsoja 
kriteret, siç duket normale dhe e logjikshme. Mbase pak do tepronin për 
t’i respektuar e admiruar. 

Pres me shpresë dhe i gëzohem kësaj pritjeje, se mund të vijë 
momenti që edhe shqiptari i “keq” të bëhet qoftë edhe vetëm një ditë 
shqiptar i mirë dhe me kaq unë ndjehem i mjaftuar. 

Po të ashpërsoja meritueshëm kriteret, atëherë e sot do të më duhej 
të urreja Amerikën, Francën, Anglinë, Gjermaninë etj., për formimin 
e mbretërisë serbo-kroato-sllovene (1919), për ndihmën e madhe që i 
dhanë RSFJ-së gjatë viteve 1948-1990 që të bëhet superfuqi ushtarake 
dhe politike, që të bëhet në gjendje të mbajë të pushtuar dhe të terrorizojë 
popullin tonë; që t’i urrej për përkrahjen që i dhanë Serbisë pushtuese 
gjatë viteve 1991-1998 për ta mbajtur Kosovën dhe popullin tonë të 
pushtuar, duke bërë ndaj tij krime makabër; që t’i urrej për përndjekjet 
që kam përjetuar në disa prej këtyre shteteve gjatë viteve 1978-2000, 
vetëm pse isha i angazhuar politikisht kundër Jugosllavisë e Serbisë 
pushtuese. E shihni, pra, pikërisht këto dhe shtete të tjera, në momentin 
më kritik, kaluan në anën e popullit tonë, për ta shpëtuar nga zhdukja 
fizike, dhe pikërisht këto dhe shtete të tjera përkrahën Kosovën që 
të bëhet shtet, dhe pikërisht këto dhe shtete të tjera, të bashkuara në 
NATO, po e mbrojnë Republikën e Kosovës nga rrezikimi pushtues 
serb, dhe pikërisht këto dhe shtete të tjera tani po angazhohen që ta 
ndërtojmë bashkarisht shtetin tonë. Sa mirë që kam duruar për të mos i 
urryer atëherë, sepse do të isha penduar shumë rëndë tani. 

Po të ashpërsoja meritueshëm kriteret, siç do të dukej e logjikshme, 
më në fund, do të më duhej të urreja edhe vetën time për disa mendime 
e angazhime të gabueshme politike dhe jopolitike, të bëra, i shtyrë nga 
bindja dhe shtytja e brendshme se ishin mendime e angazhime të mira; 
po kështu do të më duhej të urreja edhe bashkëveprimtarët e mi për disa 
gabime të paqëllimshme e të qëllimshme. 

Prandaj i kam “relaksuar” kriteret dhe vërtet kam kritere shumë të 
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shtrënguara që të marr vendim për të urryer njerëz. 
Sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohen shumë 

bashkështetas, njerëzisht, qytetarisht e shqiptarisht, që ta bëjmë e ta 
ndërtojmë Republikën e Kosovës, sa më të mirë që të jetë e mundur, që 
ta përshpejtojmë zhvillimin ekonomik, demokratik e social. 

Sa shumë po shpresoj, se tani do të ndërgjegjësohen shumë 
bashkështe-tas, që të zvogëlojnë mërinë e urrejtjen ndaj njëri-tjetrit, 
që të zvogëlojnë kriminalitetin, për të mos mbytur të rinjtë shqiptarë e 
botërorë me droga për përfitime personale kriminale, që të zvogëlojnë 
mërinë, urrejtjen e ndjenjën e hakmarrjes kundër bashkështetasve serbë 
dhe të tjerë minoritarë, dikur keqsjellës e keqbërës ndaj popullit tonë, 
sepse nuk ishin të ndërgjegjësueshëm njerëzisht, sepse shpërdoroheshin 
nga shpërdoruesit nacionalistë serbë, sepse ishin fatkëqij. 

Sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohen shumë 
bashkështetas, që në vend të shpenzimeve për prostitucion, për blerje 
të panevojshme të automobilave luksoz, për ndërtim e blerje të vilave, 
panevojshëm të mëdha, do të investojnë në shtet-bërje, shtet-ndërtim e 
në zhvillim të përshpejtuar ekonomik të shtetit tonë, njëherit edhe për të 
mos lënë të vuajnë nga uria bashkështetas tanë, që mund të vuajnë urie 
jo për faj të tyre, jo për përtaci të tyre, jo për kulturë parazite të tyre. 

Sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohen shumë 
bashkështetas, për të mos përvetësuar pandershëm pasurinë shtetërore, 
të shtyrë nga babëzia krimogjene për të vënë pasuri për “shtatë breza” 
pasardhës të tyre. 

Sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohen shumë 
bashkështetas biznesmenë, që të kenë edhe ndërgjegje sociale për të mos 
trajtuar si skllevër të punësuarit në firmat e tyre, që të kenë ndërgjegje 
edhe sociale për t’i paguar meritueshëm e njerëzishëm për punën që 
bëjnë. 

Më në fund, sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohet 
klasa jonë politike, pushtetarët, kryepartiakët, njerëzisht, qytetarisht e 
shqiptarisht, që të bëjnë më të mirën e mundshme për shtet-bërjen e 



107

shtet-ndërtimin e shtetit tonë, që të bëjnë më të mirën e mundshme për 
zhvillimin e përshpejtuar ekonomik, demokratik e social. 

I turpëruar do të jetë për jetë të jetëve secili që është i vetëdijshëm të 
gjykojë çka është njerëzore, qytetare e shqiptare, që është i vetëdijshëm të 
gjykojë çka është në interes të shtet-bërjes, shtet-ndërtimit, të zhvillimit 
ekonomik, demokratik e social, por qëllimisht dhe për të shuar babëzinë 
e tij krimogjene vazhdon të sillet e të veprojë prapë “shtazërisht”, si 
keqbërës pervers, për interesa primitive personale! 

*     *     *
Uroj të mirëkuptohem edhe kur nuk ia kam qëlluar, uroj të falem 

kur kam qortuar me tepri ndokënd ose pavetëdijshëm kam ofenduar 
ndokënd, uroj të përkrahen propozimet, nëse e meritoj përkrahjen; uroj 
të kundërshtohem arsyeshëm e paarsyeshëm dhe të kundërvihem me 
propozime më shumë e më pak të arsyeshme; uroj që lexuesi të ketë 
kohë e interesim për të debatuar e për të bashkëbiseduar me mua me 
dashamirësi e me kundërshti, për mendimet e paraqitura këtu. 

Me këdo e në çdo kohë mirëpres debatin e bashkëbisedimin. 
Mirëpres vlerësimet, përkrahjet, vërejtjet, sugjerimet, 

kundërshtimet. 
Adresa elektronike: ibrahim_kelmendi@yahoo.de 
dhe në numrin e telefonit +377 44 151959.

Prishtinë, shtator-tetor 2008 
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Anatomi e një gjendjeje që pret rrugëdalje 

Prof. dr. Shaban Sinani (Tiranë)

Autori i këtij libri, I. Kelmendi, është një emër i njohur 
për botën shqiptare, dikur si veprimtar i vjetër i lëvizjes 
klandestine dhe më pas edhe si njeri i letrave. 

Përveç librit “Shqipëria - jashtë “Veriut” dhe “Jugut””, 
kushtuar ngjarjeve të mistershme të vitit 1997, gjatë zhvillimit 
të cilave I. Kelmendi nuk mund të mos ndodhej, siç ngjet së 
shumti me “kryengritësit e përjetshëm” të tipit të Che Guevara-
s; dhe librit letrar-jetëshkrimor “Atentatet” kushtuar fillimeve të 
vështira e të rrezikshme të lëvizjes së organizuar politike në mërgim 
për zgjidhjen e “gjysmës tjetër” të çështjes kombëtare, kam pasur rast 
të lexoj dhe një tjetër libër të tij, ende të pabotuar, me përjetime të 
protagonistëve të mërgatës së hershme e të re shqiptare, nga shteti i 
vjetër dhe nga Kosova, për të cilin pata menduar se ishte ende shpejt 
të dilte në publik. 

I. Kelmendi shkruan libra të vështirë. Libri “Sfidat e radhës” është 
një vijim tipologjik i punëve të tjera të tij në fushë të letrave. Njësoj 
si në tre librat e mëparshëm, ai i paraqitet lexuesit si një dëshmitar i 
ngjarjeve të jetuara, ku ai ka qenë vetë i pranishëm. Njësoj si në tre librat 
e mëparshëm, autori ia lejon vetes padisiplinën, “shkeljen e kufirit”, 
deri tek pragu i anarkizmit. Njësoj si në tre librat e mëparshëm, ai nuk 
mjaftohet me pohimin e të vërtetave të lehta dhe i jep kurajë vetes 
të shkojë përtej rrethit të të njohurave të rëndomta dhe të shqiptojë 
lirisht mendjen e tij se si është realiteti i sotëm. Njësoj si në tre librat 
e mëparshëm, ai është edhe vetë subjekt i lëndës që shkruan, pjesë e 
trazimeve që nuk i ndahen, njeri gjithnjë i shqetësuar e në kërkim të 
ndreqjes së kohës. 

Me librin “Sfidat e radhës”, ndryshe prej shkrimeve të mëhershme, 
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I. Kelmendi për herë të parë vjen të shkruajë për gjendjen e Kosovës në 
ditët tona. Pas ndërhyrjes së ushtrive aleate në ish-Jugosllavinë e mbetur 
dhe kurorëzimit të fitores së lëvizjes çlirimtare në Kosovë (1999), kur 
grupimet politike të vendit zunë të organizoheshin, grupoheshin e 
rigrupoheshin në funksion të marrjes dhe ndërtimit të pushtetit, u duk 
se “revolucionari profesionist” I. Kelmendi e kishte gjetur veten “të 
tepërt” në jetën paqësore dhe tashmë e kishte marrë vendimin: thjesht 
ta kundronte atë që po ndodhte në vendlindjen e vet, me bindjen se, së 
paku, kthim prapa nuk do të mund të kishte dhe “një ditë do të bëhej 
më mirë”. Një eko-distancë e pabesueshme ndaj të gjithë faktorëve 
politikë që po vepronin në Kosovë; një tërheqje gjithaq e çuditshme 
nga jeta publike; një heshtje që herë-herë të bënte “të pëllcisje si 
gjinkallë”, sikurse shprehet një poet; më bënin t’ia mbivendosja gati 
pavetëdijshëm portretin e tij atij luftëtarit fanolist nga Kolonja, që pati 
shkruar me germa të mëdha në faqen ballore të murit të shtëpisë së vet: 
“Shqipëria u bë, por jo ashtu si e desha unë!”. 

Njerëzit e veprimit, midis të cilëve prej aq vitesh si shumë të tjerë 
e kisha renditur krejt vetvetiu edhe I. Kelmendin, zakonisht janë të 
heshtur. Ata heshtin edhe nëse i pyet. Disa herë prej modestisë, disa 
herë prej të vërtetave të frikshme që dinë, disa herë edhe për të ruajtur 
largësinë me të tjerët, që ua jep nami e lavdia. Ata ndërlidhin të shkuarën 
me të sotmen, mirëpo, kur kohët ndryshojnë, sidomos kur ka ndryshime 
thelbësore, si kalimi nga robëria në çlirim, nga lufta në paqe, e kaluara 
për disa nuk është aq e dëshiruar dhe po aq të padëshiruar janë dhe 
dëshmitarët e saj. Modestisht mundem disi ta pohoj dhe unë një fakt 
të tillë të hidhur. Midis galerisë së madhe të veprimtarëve ilegalë për 
çlirimin e Kosovës më janë paraqitur, pas lufte, edhe disa të tillë, që më 
dukej sikur do të kishin dashur ta harronin krejt atë kohë. 

I. Kelmendi erdhi në fushë të letrave drejt e nga bota e konspiracionit, 
siç ishte gjithë lëvizja ilegale shqiptare në mërgim, por ca më shumë 
Lëvizja për Çlirimin e Kosovës. Si një prej figurave më të hershme 
të kësaj lëvizjeje, herë pas here shkruante dhe botonte në “Zërin e 
Kosovës”, por përherë me një vështrim së jashtmi të gjithçkaje që 
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ndodhte brenda organizatës, të cilën ndoshta pikërisht disiplina dhe 
sekreti mundën ta ruajnë ashtu si arriti të jetojë e mbijetojë në kushte 
shumë të vështira deri në përmbylljen e misionit të saj themelor. Kur 
Kosova u hap dhe njerëzia u çlirua nga hija e makinerisë së mbikëqyrjes 
tërësore serbe, siç ndodh rëndom me luftëtarët ilegalë, edhe për I. 
Kelmendin pati përfolje e ndoshta ka pasur dhe presione për të mbetur 
tek roli i mëparshëm, pa veprim e pa fjalë, sepse koha e aksioneve 
shkoi dhe “hapja e gojëve” mund të mos ishte e pëlqyeshme. Por ai, 
ndryshe prej “kryengritësve për profesion”, la njërën armë dhe mori 
tjetrën, la organizimin ilegal dhe iu kthye jetës publike, duke dëshmuar 
se njeriu, me të vërtetat e tij, mund të ndihmojë shumë që shoqëria të 
kuptojë vetveten, të shkuarën, të njohurat e të panjohurat. 

Edhe libri “Sfidat e radhës” i tillë është. Kryemëvete dhe ai siç janë 
shqiptarët tradicionalë në përgjithësi; i pashtruar ndaj rregullave të reja 
të kohës paqësore derisa në mendje kishte përfytyruar diçka tjetër, më të 
rëndësishme; me formim e vetëformim europeist për të mos u ndërhyrë 
të tjerëve, “të angazhuarve”, pa i lindur një përgjegjësi qytetare; I. 
Kelmendi priti gjatë dhe tani del para lexuesit për të paraqitur anatominë 
e tij të gjendjes në Kosovën e sotme, të asaj gjendjeje që zakonisht 
dhe jo pa arsye është nënçmuar, domethënë të gjendjes së brendshme, 
e cila, të paktën për një farë afati, edhe mund të mbetej dytësore, sa 
kohë që nuk kishin marrë përgjigje pyetjet më ekzistenciale të jetës së 
vendit, midis të cilave më e rëndësishmja ishte dhe mbetet: “Çfarë do 
të jetë Kosova në mjedisin ndërkombëtar të bashkësisë së popujve dhe 
shteteve?”. 

Kosova u bë një çështje europiane qysh në vitin 1999. Pastaj duhej të 
bëhej çështje e bashkësisë ndërkombëtare tërësisht. Ishte i kuptueshëm 
entuziazmi i kohës, edhe vetëkënaqja me dëbimin e ushtrisë serbe nga 
territori i Kosovës. Ishte i kuptueshëm gjithashtu kthimi i njerëzve tek 
hallet e tyre: gjetja e të humburve dhe të zhdukurve, kryerja e nderimeve 
të fundme ndaj tyre, ringritja e shtëpive, ardhja në normalitet. Të gjitha 
këto I. Kelmendi gjithashtu i mirëkupton në librin e tij të fundmë. 
Mirëpo, i provokuar nga shthurja e befasishme në këtë proces e vlerave 
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të mëparshme, e solidaritetit dhe e vetëdijes kolektive; por jo pa dhe 
një provokacion të brendshëm të vetë autorit, pa të cilin ndoshta nuk 
do të mund të kuptoheshin shumë prej shkrimeve të tij, me librin 
“Sfidat e radhës” I. Kelmendi nuk trembet për ta prishur qetësinë, për 
të rrezikuar rishtas status quo-në, për të tronditur ata të paktë që kanë 
fuqi të tronditen, për të shtruar çështjen tejet të vështirë, që rruga e 
mundimshme prej pushtetit (qeverisjes) drejt shtetit (barazisë me 
subjektet e botës së sotme) nuk është një çështje e vulosur me tapi, 
madje nuk është më as një çështje europiane apo euroatlantike, por më 
së shumti një çështje e brendshme e vetë popullit të Kosovës, e cila, 
tani e tutje, pasi ka marrë votat e solidaritetit, çdo votë të re duhet ta 
meritojë fort, duke dëshmuar para syve të botës se arrin t’i ushtrojë 
prerogativat e shtetësisë, se di të lundrojë në detet e rrezikshëm të 
pragmatizmit e të lobingut, se di të zgjedhë partnerë duke neutralizuar 
argumentet emocionalë kundër saj. Autori bën pjesë në atë rreth të 
ngushtë të pakënaqurish që nuk mund të gënjehen lehtë duke shtuar 
një herë në muaj një votë plus në listën e shteteve që e kanë njohur 
Kosovën, sepse peshojnë shumë “votat në grup”: mbi 50 vende islamike 
që nuk munden ta kapërcejnë antiamerikanizmin e tyre për dashamirësi 
ndaj shqiptarëve; dhjetëra shtete gjysmë-sovjetike gjysmë-jugosllave 
që i bashkon në votën kundër lidhja gjenetike me Serbinë dhe po ashtu 
dhjetëra shtete të tjera, tek të cilat ende është në veprim kulti i simpatisë 
për ish-Jugosllavinë-lider të vendeve të “botës së të paangazhuarve”. 

I. Kelmendi, në librin e tij “Sfidat e radhës”, u shërbehet lexuesve 
me një realizëm të ashpër, por jo të rreptësuar kot së koti. Ai sheh se ka 
një kushtëzim gjithnjë e më të fortë midis dukurive komprometuese të 
sistemit që funksionon në Kosovë, të sistemit të qeverisjes, të sistemit 
të ndorimit të pasurive publike, të sistemit të dhënies dhe përfitimit 
të lëshimeve dhe indulgjencave, të sistemit të dhënies së meritave, të 
sistemit të ushtrimit të të drejtave, të sistemit të demokracisë qytetare 
dhe të sistemit të ndërtimit të së ardhmes, nga njëra anë, dhe njohjes 
ndërkombëtare të Kosovës si shtet. Ndryshe nga analistët e Shqipërisë 
shtetërore, të cilët, për shkak të një realiteti pak më ndryshe, të njëjtat 
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probleme i shtrojnë kryesisht si çështje të përsosjes së demokracisë dhe 
të forcimit të shtetit të së drejtës, I. Kelmendi me të drejtë trembet që 
korruptimi i një pjese të klasës qeverisëse në Kosovë mund të shpjerë 
deri tek korruptimi të paktën i përkohshëm i së drejtës për shtetësinë. 

I mësuar nga jeta me gjithfarë situatash, për I. Kelmendin është shumë 
e qartë se shtetësia është diçka tjetër nga vetëqeverisja; se pavarësia e 
shpallur është diçka tjetër nga pavarësia e arritur; se 51 votat e njohjes 
së Kosovës si shtet nuk mjaftojnë për ta bërë atë shtet dhe nuk duhet 
të na bëjnë të ndihemi me shumë peshë politike ndërkombëtare, sepse 
ato janë më shumë zgjidhje të përbashkëta aleancash të rreshtuara; se 
rruga drejt shtetit vështirësohet edhe nga fakti se vendi gjendet nën një 
monitorim të gjithanshëm, ku edhe gabimi më i vogël kushton shumë. 
Pikërisht këtu vjen e shpëfaqet dhe nervozizmi i autorit, nervozizëm 
të cilit nuk i shpëtojnë as autoritetet publike, as institucionet e 
administratës, as mjekët e mësuesit, as fshatarët e fshatarkat, askush që 
tani mendon se është koha për të fituar në kurriz të situatës së mbarë, me 
e pa shtet, me e pa pavarësi, me e pa kontroll, me e pa përgjegjësi. Dhe 
ky është nervozizmi i një kryengritësi të pabindur, që, megjithatë, kur 
ka qenë rasti dhe koha e durimit, ka ditur edhe të bindet, por tani i duhet 
vënë mirë veshi, sepse dita që kalon e bën më të vonët reagimin. 

Diagnostikimi që I. Kelmendi i bën gjendjes së Kosovës sot është 
tejet kritik. Kosova, në librin e tij, ngjan si një qenie që e ka zgjedhur 
rrugën, por për fat të keq nuk mund të bëjë rrugë të gjatë, sepse sëmundjet 
dhe dobësitë i janë ngatërruar nëpër këmbë, prandaj urgjente është të 
vetëshërohet, dhe të mos ndjekë shembullin e keq të Shqipërisë, sepse, 
tek e fundit, Shqipërisë nuk i anulohet e drejta e shtetësisë tani që po 
mbush 100-vjetëshin e vet, kurse Kosovës, në mos tjetër, mund t’ia 
vonojnë. Të gjitha të këqijat që janë pjesë e situatës së përshkruar nga 
I. Kelmendi në këtë libër në Kosovë e kanë efektin dyfish më të keq se 
në Shqipëri, ku e papritura më e madhe mund të jetë paqendrueshmëria 
e një qeverie apo zgjatja e tranzicionit, edhe kaq të tejzgjatur. 

Mënyra si e përfytyron I. Kelmendi daljen nga krizat, duke iu 
drejtuar anatomikisht burimeve të brendshme të Kosovës, burime 
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që mundësojnë pasurimin individual dhe kolektiv të popullit e të 
qeverisësve, nëse ndorohen me strategji shkencërisht të përpunuara, 
si rruga më e efektshme për të ndaluar korrupsionin, mund të ngjajë 
si recidiv i mendësisë së dikurshme për mbështetjen në forcat e 
brendshme. Kjo mund të ndodhë vetëm në pamje të parë. Në të vërtetë 
I. Kelmendi e ka kaluar provën e ndonjë nostalgjie të mundshme me 
kohë. Ai nuk propozon ndonjë zgjidhje parimore, përjashtuese ndaj 
asistencës financiare të botës, por thjesht argumenton se Kosova ka 
mundësi të jetë një shtet që mban vetveten ekonomikisht, që mund të 
bëjë dhe pa salltanete sa kohë që aleanca atlantike është e instaluar aty, 
se shteti i Kosovës bëhet në Kosovë dhe vetëm njohja e tij do të ndodhë 
jashtë, pasi të jenë hequr të gjitha dyshimet, paragjykimet, mosnjohjet, 
keqkuptimet, nënçmimet. Autori, duke ndjekur parimin se të vërtetën 
e ndarë përgjysmë mund ta kthesh në një atentat kundër vetes, sepse 
gjysma tjetër veçse komploton kundër teje, ka zgjedhur më mirë të jetë 
deri-diku njëfarë kaçaku modern, duke qenë i bindur, por jo i lëkundur, 
që libri i tij mund të pritet edhe me refuzim prej njdonjë kategorie 
lexuesish, drejpërdrejt apo indirekt të cënuar. 

Rruga drejt një shteti, në të cilën gjendet Kosova, nënkupton dhe 
rrugën drejt një historie, në kuptimin teknokratik të kësaj fjale, të një 
historie që shkruhet për shkollat e mësohet nga breznitë e reja. “Kosovo 
- a shurt history” e N. Malcolm plotëson një boshllëk. Por historia e 
Kosovës është ende vetëm në start. Shumë burime nuk gjenden më në 
arkivat e Prishtinës, sepse janë grabitur bashkë me pasuri të tjera. Një 
arbitrim ndërkombëtar i kësaj çështjeje, siç kanë bërë kroatët e sllovenët 
pas secesionit nga ish-Jugosllavia, duket i largët. Në rrethana të tilla, 
burimet që ofrojnë objektivisht protagonistët e kësaj historie, sidomos 
të pjesës së saj ilegale, marrin një vlerë të cilën nuk mund ta çmojmë 
thjesht nga bukuria e frazës apo qartësia e gjuhës, të cilat, meqë ra fjala, 
I. Kelmendi i shpërfaq me një shije gjuhësore shqiptare të vetvetishme, 
që përmban nderim për njësimin, edhe pse sot teknokratë dhe njerëz të 
letrave këtë duan ta quajnë thjesht “standardizim”. 
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Qasje tjetërqysh ndaj politikës në Kosovë, 
ose ndesha e mirë librit “Sfidat e radhës”	

	
Prof. Dr. Martin Berishaj (Lublanë, tetor 2008) 

	
Publicisti I. Kelmendi  në librin e tij më të ri “Sfidat e radhës”, pa 
kompleks e fut Kosovën   në gërhanë politike, duke ju rrëfyer në 
gjunjë, qytetarit politik shqiptarë, si besimtar i mirë, e njëkohësisht 
duke bërë me gisht kudo që ngec në ecatje elita politike kosovare. 

Duke zbardhë proceset politike në Kosovë gjatë dhjetëvjetorit të 
kaluar, autori lehtësisht zhvesh konceptin e elitës politike  deri ne 
palcë, me qëllim që të komunikohet me lehtë me të, jo nga pozita 
e nënshtrimit, por duke e edukuar fillimisht atë elitë, e po ashtu në 
të njëjtën kohë edhe qytetarin politik - shqiptarë.  Qytetarit politik 
ia mëson hapat e parë të ecjes nëpër “teh të shtetit” shpesh duke e 
qortuar atë lidhur me atë se si duhet qas shtetberjes kosovare.

Në letra shqipe I. Kelmendi është i papërsëritshëm, edhe 
atëherë kur oponentët e tij politik janë të bindur dhe bindin 
të tjerët se atij i “ka kalua koha”, ai shfaqet me ide të reja 
që imponojnë. Shpesh herë me guxim që kërcënon. Ai nuk 
i frikësohet shtetit dhe as “burrështetasve” që e prezantojnë 
politikisht atë shtet për gabim që bëjnë dhe që lënë pasoja për 
shtetas… Ai din të respektojë, por nuk e njeh dhe as nuk e 
pranon konceptin e paprekshmërisë së politikanëve.

Edhe kësaj radhe ai “hiç pa rrotulla” prek, nguc, por nuk 
është ngucakeq. Ai bën me gisht në  belbëzime të politikanëve 
dhe elitës politike, por vetë nuk belbëzon, ai është serioz sepse 
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të tillë e përjeton situatën në të cilën gjendet Kosova.  Ai 
shpalon idenë se nuk ka shtete të mëdha apo të vogla, shtete 
të reja apo të vjetra, por ka vetëm shtete që janë si subjekt 
i drejtës ndërkombëtare, të cilat kanë ligj dhe respektojnë 
ligjin, por njëkohësisht ka edhe shpërfytyrime organizative 
që e quajnë vetin shtet duke aluduar në Kosovë.

I. Kelmendi assesi nuk ka për qëllim, t’i qesin lexuesit 
“vetën nga qejfi”, por, përkundrazi t’i shtojë atij vetëbesimin  
e duhur jo më si lexues, por si individ politik që në mënyrë 
sa më sovrane të kacafytet me devijime që bëjnë politikanët 
në emër të shtetit. Autori i mundëson lexuesit gjatë studimit 
të këtij eseu politik, kapërcimin virtual në individ politik - 
shtetas, me ç’rast e aftëson atë të përballet me gradualitet 
të zhgoglitjes së komunikimit me institucione shtetërore, në 
mënyrë tejet jokonvencionale (për rrafshin kosovarë), do të 
thosha në mënyrë kelmendjane,  nga poshtë - lartë, duke e 
shtrua  atë komunikim në nivel horizontal.

Këtu fillon emancipimi politik, jo më kolektiv kombëtarë, 
por individual, ku shtetasi  nga afër “prek” një elitë tërësisht 
të papërgatitur për dimensionin kohë. Për ti “përkëdhel” 
pushtetarët, e njëkohësisht për ta shndërrua komunikimin “pa 
teklif” në nivel sa më të relaksuar, Kelmendi tak tuk,  kësaj 
elite i qaset nga një aspekt krejtësisht njerëzorë, ai i aspektit të 
“ish emigranteve”. Mirëpo, duke mos lejuar në asnjë moment 
që të bastardohet shteti dhe komunikim të behet shterpë, 
autori me mjeshtri   të rrallë e kapërcen nivelin e kohës së 
tejshkuar (kur kjo elitë politike që është sot në pushtet, bënte 
politikë nga rrafshi politik i “ish emigrantëve”) dhe i qaset 
funksionalizmit klasik, tendencës së daljes nga kjo situatë.

Strukturës së të menduarit funksional politik të   autorit 
lidhur me shtet-bërjen,   deshëm s’deshëm   i paraprinë 
pragmatizmi i tij, që nganjëherë, krejt natyrshëm, duke 
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mos bartë në mënyrë mekanike  modelet politike (sikurse e 
bënë pa asnjë filtrim elita politike kosovare), nuk heziton, 
por këshillon (edhe pa i kërkua kush këshill!) duke dhënë 
rrugëdalje aty dhe në ato çështje ku krejt elita politike është 
ngathë dhe vendnumëron.

Autori  i vetëdijshëm se në praktikën politike kosovare ka 
vend të bollshëm për absorbim tjetërqysh për qasje të shtet-
bërjes, tenton që sa më mirë të përgatis lexuesin, duke e shty 
atë ti qaset, një herë vetës e pastaj edhe shtetit me formë 
të dekalogut politik, fillimisht duke i imponuar mësimin e 
pastaj  duke e ligjëruar:  se “.... Kosova është Zoti  yt, tjetër 
Zot mos të kesh dhe mos të adhurosh përpos sajë...!”

Këtu plas sherri sepse siç cek autori, “... bashkështetasit 
tanë serbë për momentin janë penguesit kryesorë të shtetberjes 
dhe të shtet-ndërtimit të Republikës së Kosovës   .”   Këtu 
hapen dy çështje?

	
E para: Shtrohet pyetja: 

• a e pranon bashkështetasi serbë bashkështetasin shqiptarë 
si bashkështetas? dhe nëse po, atëherë nuk na qenka pengues 
kryesorë të shtet-bërjes serbet por elita politike e  Kosovës! dhe	
• nëse nuk e pranon asnjëra palë tjetrën si “bashkë”shtetas, 
atëherë, elita politike kosovare e me të Kosova si subjekt 
ndërkombëtarë, nuk ka formuar kushte as formale e as 
juridike ( për deri sa nuk ka rezultat de iure të pranimit 
në rrafsh individual, qytetarë-shtetas, e në rend të dytë 
prapashtesës shqiptarë -serb) për të kapërcyer pragun e 
absorbimit të asaj me të cilën mburret elita politike - Kosova 
si shtet multinacional dhe multikultural.

Edyta:
• shtetasit e Kosovës (për këtë debat: serbë dhe shqiptarë) 

lajthiten nga po kjo elitë e cila për të ikur nga përgjegjësia e 
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vetë, bënë gisht në ta dhe i ngarkon me faj  se janë penguesit 
kryesor të shtet-bërjes dhe të shtet-ndërtimit!

 • Vetëdijesimi i shqiptarëve, se me serbë janë të barabartë 
para ligjit dhe u nënshtrohen atyre pa përjashtim, është po 
aq rrugë e mundimshme,  sa që është pranimi individual - si 
individ politik e pastaj si shtetas; një herë i individit- shtetasit 
shqiptarë nga ana e individit - shtetasit serbë të Kosovës; e 
pastaj të shtetit të Kosovës.

• Si njëra palë  po ashtu edhe tjetra, qenien e vetë politike 
e shohin brenda kornizës së lëvizjes së bllokuar e që u është 
mohuar e drejta e konceptimit të subjektivitetit kolektiv 
si  formacion fiks -nacional -, për ta përvetësuar pozitën e 
“shtetasit faktik” të Kosovës.
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Vlerësim mbi librin “Sfidat e radhës”
	 	 	 	 	
Valbona Myteveli M.A. (Gjermani)

“Sfidat e radhës”, i autorit Ibrahim Kelmendi, është një libër shumë 
informativ për mbarë kombin shqiptar, i cili prek problemet reale, të 
dukshme e të padukshme, politike, shoqërore dhe ekonomike të shtetit të 
dytë shqiptar në Ballkan, Kosovës. Libri “Sfidat e radhës” të përball më 
një realitet të brendshëm të vështirë, por të ndryshueshëm në Kosovë. 

“Sfidat e radhës” është një libër që prek gjithë shtresat e popullsisë, 
punëtorë e intelektualë,   qeveritarë e qytetarë e fshatarë. Ne duhet 
të interesohemi për ndërtimin e shtetit tonë, thotë Kelmendi, “siç 
interesohet njeriu për të krijuar familje dhe për të ndërtuar shtëpi të 
tij.” Në këtë mënyrë ai e ngre shtet-bërjen dhe shtet-ndërtimin në një 
nga çështjet më elementare, primare dhe të dëshirueshme për popullin 
e Kosovës.

I. Kelmendi me anë të librit të tij kërkon të rrisë moralin dhe vetëdijen 
e popullsisë së Kosovës. “Synimi ynë i përgjithshëm, se sa, kur dhe si 
mund ta bëjmë shtetin tonë sa më të pavarur dhe sa më sovran, na bën 
që të jemi më konstruktiv, më optimistë, më të përmbajtur dhe më pak 
euforikë. Prandaj duhet të vetëdijesohemi, sa më shumë që të jetë e 
mundur, për përgjegjësitë tona konstruktive në kohë dhe hapësirë.” - 
shkruan I. Kelmendi në libër.

Bashkëjetesa midis shqiptarëve dhe serbëve, përkatësisht marrë-
dhënia midis shqiptarëve të Kosovës dhe Serbisë, zë një vend kyç 
në këtë punim. Pse? Sepse kjo çështje kushtëzon dhe vështirëson 
ardhmërinë e Kosovës, por ajo nuk do arrijë të bëjë të pamundur 
rrugëtimin e Kosovës drejt pavarësisë së plotë dhe demokratizimit të 
vendit. Ç’zgjidhje ofron Kelmendi mbi bashkëjetesën midis shtetasve 
serbë e shqiptarë? “Bashkështetasit tanë serbë duhet t’i përkrahim e 
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t’i ndihmojmë që të kthehen në tokat, shtëpitë e banesat e tyre, duke u 
premtuar fqinjësi njerëzore dhe duke u garantuar së do mirëpriten e 
trajtohen si bashkëqytetarë të barabartë. ë...ç Serbët ekstremistë duhet 
t’i lirojmë nga detyrimi që të jetojnë në Republikën e Kosovës, nëse 
bashkëjetesën nuk e dëshirojnë.” parashtron ai. 

Por përballja e Kosovës me Serbinë nuk kufizohet vetëm në 
mosnjohjen e Kosovës nga ana e Serbisë, as vetëm me vështirësitë që 
Serbia i sjell Kosovës në veri të saj, tema të cilat mund të lexohen çdo 
ditë në gazetat elektronike. I. Kelmendi ngre në këtë libër si problem 
ndërhyrjen ekonomike të Serbisë,  cila fatkeqësisht, direkt dhe indirekt, 
mbështetet nga shqiptarë, të cilët ende nuk e kanë zgjeruar botëkuptimin 
e tyre mbi pavarësinë ekonomike të Kosovës, duke pasur parasysh 
“vetëm interesat e tyre të ngushta e primitive”. Kelmendi iu referohet 
ilaçeve dhe mallrave ushqimore, të importuara pa doganë e tvsh nga 
Serbia. Ai e cilëson këtë tregti si një veprim anti-shtetberës dhe anti-
shtetndërtues. Por kuptohet, që në këtë tregti marrin pjesë dy palë: pala 
serbe, që ofron mallrat dhe pala shqiptare, që i fut në treg këto mallra. 
Dhe palën e dytë Kelmendi e dënon me të drejtë për mungesë vetëdije. 
- Vetëdija mungon edhe në rastin kur tokat lihen djerrë dhe blegtoria nuk 
funksion. Sepse, siç argumenton Kelmendi, përfitimi nga investimi në 
një depo-frigoriferi, parë edhe në interes shtetëror, është më frutdhënës, 
se hapja e një kafeneje apo benzinate. 

I. Kelmendi nuk pajtohet me injorancën dhe mendjeshkurtësinë e 
individëve shqiptarë, që e bëjnë të mundur këtë tregti, sepse kjo është 
në dëm të shtet-njohjes ndërkombëtare të Kosovës. 

Edhe krimi i organizuar në Kosovë nuk i shpëton analizës kritike të I. 
Kelmendit. Krimi i organizuar prek gjithë shoqërinë, shkruan Kelmendi, 
sepse “secili pjesëtar i këtij krimi të organizuar është pjesëtar i një 
familjeje në Kosovë” dhe prej tyre rrezikohet rinia e Kosovës dhe ajo 
në Perëndim. Prandaj ai shpall “Luftë frontale kundër krimit “tonë“ të 
organizuar!” Kelmendi akuzon përhapjen e korrupsionit në të gjitha 
sferat e jetës, prej të cilit del “i vjedhur vetëm populli”. Pse dhe si duhet 



121

luftuar korrupsioni: Sepse ai nuk dëmton vetëm demokratizimin dhe 
ecurinë e vendit, por ul edhe gatishmërinë e ndihmës për shtet-bërjen e 
shtet-ndërtimin e Kosovës. Lufta kundër tij duhet të nisë, sipas mendimit 
të Kelmendit, me ndërgjegjësimin e pasojave “të këtij lloj kriminaliteti, 
kaq shumë të përhapur, kancerogjen e komprometues”.

Ç’u bë me shpirtin e sakrificës, solidaritetin, dhe guximin e popullit 
për mbrojtur dinjitetin kombëtar në vitet 1990-99të? Pse organizimi 
politik në ditët e sotme është i plogësht dhe drejtuesit e partive në vend 
“vetëkënaqen me “vizita” të rralla, që i bëjnë anëtarësisë në bazë dhe 
... fjalime “të flakta” politike e patriotike...”? Pse nuk angazhohen 
intelektualët në jetën politike të Kosovës. Këto pyetje analizohen dhe 
sqarohen nga I. Kelmendi në librin “Sfidat e radhës”. Kritika nuk 
mungon as për shoqërinë civile dhe OJQ-të e shumta. Regjistrimi i 
aq e kaq OJV-ve, rezulton Kelmendi, nuk është dëshmi e një shoqërie 
civile të zhvilluar, sepse ende ka shumë punë për t´u bërë në lidhje 
me mirëmbajtjen dhe pastrimin i ambientit, në të cilin jetojmë dhe 
punojmë. 

Populli i Kosovës ju ka bërë ballë sfidave nga më të ndryshmet gjatë 
historisë së tij. Kësaj radhe populli i Kosovës duhet ti bëjë ballë sfidave, 
që ka sjellë procesi i shtet-ndërtimit. “Sikur nuk jemi angazhuar si 
e sa duhet që kur Kosova u çlirua nga pushtimi serb”, rezulton nga 
analiza e I. Kelmendit mbi gjendjen politike, ekonomike dhe shoqërore 
në Kosovë. Prandaj le të jetë ky libër, me gjithë sfidat që përshkruan 
e analizon, një shtysë për ndërgjegjësimin, organizimin dhe lindjen e 
një vetëdije të re në Kosove, e kudo në treva të banuara nga shqiptarë. 
Sepse problemet dhe sfidat e Kosovës nuk janë vetëm të Kosovës, por 
të mbarë kombit shqiptar!
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Njeriu i sfidave që në fushën e ideve shtron “sfidat e 
kohës”

Bedri Islami (Gjermani)

E rëndësishmja tek libri i Kelmendit është e ardhmja e Kosovës. 
Ai e sheh mundësinë e zhvillimit dhe të ringritjes së ekonomisë, 
të mendimit politik dhe social të Kosovës, sjell fakte, argumente, 
shembuj, lakon rrugë nëpër të cilat kanë kaluar shtete të tjerë, 
thekson idenë se nëse gjithsecili prej nesh e pastron oborrin e tij, 
atëherë gjithë Kosova është e pastër, çka do të thotë se nëse secili 
mendon për Kosovën, zhvillimin e saj, për ndërtimin e shtetit; nëse 
gjithsecili e vendos sinqerisht një gur, atëherë mund të ndërtohet e 
ardhmja.

Përkitazi me librin “Sfidat e radhës” të autorit I. Kelmendi.

Që Ibrahim Kelmendit i pëlqejnë sfidat dhe të fton të debatosh 
rreth tyre, kjo është tashmë një gjë që dihet. Kjo është në natyrën e tij, 
ndoshta e gjithë jeta e tij politike ka kaluar përmes sfidash, herë pas here 
ata kanë qenë kaq afër njëra tjetrës, saqë ka qenë e pamundur të dallosh 
kufirin mes tyre. Tani vjen një ditë që Kelmendi shtron në fushën e ideve 
“Sfidat e Kohës”, si pjesë e qenësishme e mënyrës së tij të të menduarit 
dhe të të konceptuarit të punëve, të gjërave, të së shkuarës dhe të asaj 
që do të vijë.

Mund të jesh ose të mos jesh dakord me të, mund të jesh i kënaqur ose 
jo, mund të gjesh shumë nga mendimet e tua nëpër rreshtat e “Sfidës” së 
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Kelmendit ose fare pak gjëra; mund ti rikthehesh atyre ose mund ti lësh 
krejtësisht mënjanë; por indiferent ndaj tyre nuk mund të jesh. Ose do të 
shfryhesh kundër tyre, dhe në këtë rast, nëse je kundërshtar i Kelmendit 
mund të thuash “po ky çfarë dreqin kërkon”, mund të jesh mik i tij, dhe 
të gjesh në të pjesë të vyera edhe të mendimit tënd; ose mund të jesh 
i paanshëm dhe të kesh burrërinë të konfirmosh se, edhe kësaj radhe, 
Kelmendi, i befasishëm si gjithnjë, ka sjellë diçka që shumë njerëz nuk 
e kanë pritur.

Le të vihemi tek të parët dhe të themi se “çfarë dreqin kërkon” 
Kelmendi, pra pse nuk rri në punën e tij dhe në hallet e tij, në atë qoshe 
apo mes ku e ka vënë jeta?

Mund të thuhet kështu, mirëpo Kelmendi është nga ata njerëz që 
kurrë nuk ka qenë vetëm në “qoshen” e tij dhe kurrë nuk ka kërkuar 
mesin e artë. Ai, në të vërtetë, kurrë nuk e ka parë vetëm “punën e tij”. 
Nuk e ka kërkuar këtë “qoshe” as në vitet e para kur u largua nga Kosova 
dhe u përfshi në sfidën e përpjekjeve për të rrëzuar dhe dëbuar pushtetin 
e dhunshëm serb në Kosovë, i cili, vetëm deri në vitin 1947 i kishte 
shkaktuar popullit shqiptar të atjeshëm më shumë se 86 mijë viktima. 
Pra thënë shkurt e saktë, kishte vrarë më shumë se 86 mijë shqiptarë. 
Kur e kishte nisur Kelmendi këtë SFIDË, ai kishte qenë ndër të paktët, 
ndër shumë të paktët, po ashtu do të ishe ndër të paktët nga ai grup të 
paktësh që do e vazhdonte, dhe edhe në më të paktët që do e çonte deri 
në fund. Kështu që pyetja se “çfarë dreqin kërkon”, mund të bëhet për 
këdo tjetër, por si vështirë të bëhet për Kelmendin. Kështu që Sfidat 
e sotme janë vazhdim i sfidave të djeshme, por në një rrethanë të re, 
krejt tjetër si atëherë, sepse vetë ndryshimet e mëdha që kanë ndodhur e 
detyrojnë një gjë të tillë. Jam krejt i bindur se Kelmendi është i lumtur 
që kësaj radhe merret me këtë SFIDË, se sa me sfidat e dikurshme. Pra 
është një pyetje e kotë edhe nga ata që e bëjnë.

Miqtë e Kelmendit, të cilët, ashtu si edhe kundërshtarët e tij, nuk janë 
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të paktë, kanë edhe ata mendimin e tyre. Kush e ka njohur nga afër e ka 
të vështirë të zemërohet me të, edhe kur, me  disa nga sfidat që lëshon 
nuk janë të një mendimi. Miqtë e kanë besuar gjithnjë atë, megjithëse ka 
pasur edhe miq të përkohshëm, të cilët bënë mirë që shkuan, ashtu si ka 
pasur edhe njerëz, nga të cilët Kelmendi ka bërë gabim që është larguar. 
Kjo është jeta. Unë bëj pjesë në radhën e miqve të Kelmendit, ndoshta 
nga më të afërtit e viteve të fundit, të paktën e 15 viteve të fundit, mirëpo 
nuk desha të gjykoj librin sipas këtij prizmi. Për vete e di se ky është një 
libër që jo vetëm është i vyer, por edhe i domosdoshëm.

Është dashur ta bëjnë shumë vetë këtë libër, është dashur të kalojë 
përmes shumë hallkave, është dashur që në vend të studimeve të kota 
dhe titujve shkencorë të pabukë, të ndalen pikërisht në këtë sfidë, sepse 
mbi të gjitha është sfida e përballimit të jetës në Kosovë.

Unë do të përpiqem të jem i paanshëm në gjykimin tim, e megjithëse e 
di se është e vështirë. Sidoqoftë, ata që do të duan të gjykojnë mendimin 
tim, përpara se të thonë se “kjo është fjala e një miku”, le të lexojnë me 
vëmendje, deri në fund, librin e ri të Kelmendit.

Si shumë të tjerë, librin në formën e tij të përfunduar, e lexova përmes 
faqes me prestigjioze të internetit në gjuhën shqipe, www.pashtriku.
org.  Më është bërë zakon tashmë që çdo mëngjes, në fillimin e punës, 
të futem në këtë faqe interneti. Nuk e kam bërë këtë disa kohë më parë, 
jam i detyruar ta bëj tani, pasi është bërë e domosdoshme për të ditur më 
shumë dhe më gjerësisht. Për fat të keq, disa gazeta në gjuhën shqipe si 
“Epoka e re” nuk është në internet, kështu që “dashurinë time të vjetër” 
për shtypin në Kosovë, pra për “Epokën”, filloi ta mbushë kjo faqe 
interneti.

Pasi e lexova librin, thuajse me një frymë, pasi lexova fjalën e 
thënë mjeshtërisht nga njëri prej mjeshtreve më të mëdhenj të fjalës 
shqipe, profesor doktor Shaban Sinanit, së pari, më janë kujtuar kur në 
fillimin e luftës e më pas, në shtëpinë e vogël të këtij të fundit, bënim 
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mbledhjet e gjata të Kryesisë së Lëvizjes Popullore të Kosovës, më 
janë kujtuar dhjetëra e dhjetëra shokë që kalonin përmes këtij Njeriu 
të jashtëzakonshëm, pastaj edhe nata e fundit para se me Rifat Jasharin 
të ktheheshim në Kosovë, kur në njërën nga dy dhomat që kishte e 
gjithë banesa, fjetëm disa burra që ishin nisur në rrugën e rikthimit. 
Kosova në të vërtetë i ka shumë borxhe këtij Njeriu, në mos i vetmi, 
më i rëndësishmi, në përkrahjen e Ushtrisë Çlirimtare të Kosovës. Mu 
kujtuan të gjitha këto, dhe vetëm nëse i ke ditur këto, mund të dish edhe 
shkakun përse ajo parathënie e librit është aq e saktë, aq e argumentuar 
shkencërisht, pasi në të njeriu i shkencës, profesor doktor Shaban Sinani, 
është pleksur me atdhetarin e madh Shaban Sinani.

Pastaj unë i shkrova autorit. Po e sjell këtë kumt të parë ose, më 
saktë, këtë mendim të parë, ashtu si e kam shkruar.

Miku im Ibrahim,
sot e fillova ditën duke lexuar ne internet librin tënd të ri “Sfidat 

e radhës”. Megjithëse ishte i njohur për mua, pasi e kam lexuar ne 
variantet e dërguara, tani pas redaktimit, edhe gjuhësor, u ndjeva rishtas 
i befasuar. Dhe e gjithë ajo që është thënë në parafjalën e librit nga 
profesor Shaban Sinani ( nuk do të kishe mundur dot të gjeje parathënës 
më të mirë), është e merituar, deri në imtësi.

Natyrisht unë do të kisha mundur të shtoja edhe ndonjë gjë në këtë 
parafjalë, e cila, ka folur edhe përmes librit, por që të ja bëja të qartë 
edhe një herë atyre që ose nuk e kanë harruar, ose nuk e kanë ditur sepse 
nuk kanë dashur ta dinë, ose bëjnë sikur nuk e kanë ditur: kryefjala e 
këtij punimi është në ndjenjën tënde për Kosovën. Është një libër që 
dëshmon edhe një herë se sa fort dhe sa kuptueshëm, nganjëherë deri 
në dhimbje, e do ti vendin tënd, i do njerëzit e tu. Kjo ishte ajo që më 
përcolli sot që në mëngjes herët, pasi kam filluar të lexoj që pas orës 
pesë e gjysmë. U ngrita sepse nuk kisha gjumë, kjo po me ndodhë kohët 
e fundit, hyra në internet, sepse është bërë zakon, si njeriu që sheh 
çdo ditë postën e tij; ndesha në një shkrim për Lëvizjen që më kishte 
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dërguar “Pashtriku”, dhe kur hyra aty, tek Pashtriku, gjeta materialin 
tënd, tashmë në formë të plotë, të tejmbushur me mirësi, me mendim të 
analizuar, pa asnjë lloj mllefi, në vendin e duhur dhe, mendoj unë, nga 
njeriu i duhur.

Them nga njeriu i duhur, pasi ti je, në këtë kohë mizore, aspak 
mirënjohëse, njeriu më i paanshëm, pasi nuk je as në qeveri, as në 
pushtet, as nuk ke qenë; nuk je as në opozitë, sepse edhe atë e sheh me 
syrin e paanshëm; nuk je as i mërzitur dhe nuk ke asnjë lloj mllefi. Je 
njeriu i duhur pasi, në gjithë këto vite ke mbledhur në vete përvojën e 
mosdurimit të së keqes, dhe këtë nuk e ka gjithkush; ke mbledhur vitet 
mes një vendi që të ka mësuar; nuk je bërë kurrë konformist dhe të 
gjitha, së bashku me dijeninë e thellë, e ke thënë ndershmërisht.

Nuk do të doja të kisha filluar një mëngjes më mirë se kaq. Nuk do 
të doja të kisha një fillesë më të mirë se kjo. Nëse do të isha zyrtar i 
Kosovës apo i Tiranës do të kisha mbajtur librin tënd me vete.

Ata mund të mendojnë se i dinë të gjitha këto, por më beso se nuk 
dinë as një të pestën e tyre: Edhe nëse i dinë pjesë pjesë dhe në koka 
të ndryshme, nuk janë bërë kurrë bashkë, asnjëherë për ti mbledhur 
të gjitha në një libër, për ti thënë shkoqur, hapur, saktë dhe për ti 
përmbushur ato.

Shumë njerëz, edhe ata që të njohin, do të ndjehen disi të habitur. 
Sepse kanë pritur prej teje më shume mërzi në libër, ngaqë, jo rrallë, të 
matin me kutin e tyre. Do të ketë njerëz që do të thonë se “çfarë i duhet”, 
“çfarë fiton”, do të ketë të tjerë që do të llogaritin se “kujt ia ka futur” 
dhe “cilin ka marrë në mbrojtje”.

Nga të gjitha këto mjegulla, e vetmja që më pëlqen, është e fundit, 
hamendja se në krah të kujt je dhe se në krah të cilit nuk je, sepse 
tregon, edhe se nuk kanë dashur të dëshmojnë se të njohin mirë, përsëri 
e ndjejnë se mendimi yt është i fuqishëm.

Ky është një libër që nuk duhet të rrijë në konturet e një faqe interneti.
Duhet të botohet.

Kjo ishte letra ose mesazhi im i parë për librin e ri të Kelmendit. 
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Është i sjellë saktësisht si e dërgova atij mëngjesi të herët. Sidoqoftë, 
thënë sinqerisht, megjithëse është një libër që sjell hapësirën e tij, përsëri 
ai sjell edhe një herë, rënien e disa tabuve ose tentimin për shembjen e 
tyre.

Le të marrim njërin prej tyre, i cili është sjellë çuditërisht në libër: 
qëndrimi i Kelmendit ndaj një figure si Miladin Popoviç. Është një 
figurë e njohur në Kosovë dhe në Shqipëri, për të cilin, sipas kohëve të 
ndryshme, janë sjellë mendime të ndryshme, por që kohët e fundit, me 
ose pa të drejtë, është cilësuar si njëri ndër rrënuesit e idesë së bashkimit 
të shqiptarëve në një shtet të vetëm. Kelmendi mendon se ai ishte një 
njeri që ndryshe nga sa është thënë vitet e fundit, ai ishte ndër të paktët 
politikanë jo shqiptarë që e donte një bashkim të tillë, ndaj edhe e vranë. 
Të jetë e mundur kjo? Të jetë e mundur që pesëdhjetë e ca vite më parë, 
republika e Kosovës, të ketë pasur “njohjen” e parë malazeze nga një 
njeri i tillë? Kelmendi e sjell këtë shembull në kontekstin e asaj që me 
njerëz të kombësive të tjera edhe mund e duhet të bisedohet, duhen të 
ndërtohen ura të ndërsjella për ngushtimin e hapësirave.

E rëndësishmja tek libri i Kelmendit është e ardhmja e Kosovës. Ai e 
sheh mundësinë e zhvillimit dhe të ringritjes së ekonomisë, të mendimit 
politik dhe social të Kosovës, sjell fakte, argumente, shembuj, lakon 
rrugë nëpër të cilat kanë kaluar shtete të tjerë, thekson idenë se nëse 
gjithsecili prej nesh e pastron oborrin e tij, atëherë gjithë Kosova është 
e pastër, çka do të thotë se nëse secili mendon për Kosovën, zhvillimin 
e saj, për ndërtimin e shtetit; nëse gjithsecili e vendos sinqerisht një gur, 
atëherë mund të ndërtohet e ardhmja. 

Në libër ka edhe shembuj, përvoja, sjellje e qëndrime të cilat mund 
të mos jenë të përshtatshme për Kosovën në stadin e saj të zhvillimit; 
ka fakte të cilat, edhe pse në vete qëndrojnë, nuk mund të përbëjnë risi 
për Kosovën.

Kjo është në degëzimet e atyre që duan të thellohen në libër. 
Kelmendi vjen kësaj radhe si erudit, por është i bindur se shumëçka 
mund të shtohet apo edhe të pasurohet në librin e tij. Një gjë që mund të 



128

bëhej më mirë do të ishte në sendërtimin e idesë se çfarë përfitimi do të 
kishte një treg i hapur ndërshqiptar, krijimi i një zone të lirë ekonomike 
mes Shqipërisë dhe Kosovës, por edhe pjesës shqiptare në Maqedoni; 
çfarë përparësish do të kishte, a do të mund të realizohej krijimi i një 
blloku të madh të punës, të idesë dhe të përvojës ndërshqiptare.

Mund të ketë, por unë i rri besnik deri në fund frazës së fundit që 
shkrova menjëherë pas leximit të librit: Duhet të botohet. Shtoj edhe 
më tej: duhet bërë pronë e debatit. Ai na ka ftuar. Më mirë se gazetarët, 
publicistët apo shkrimtarët, këtë mund ta bëjnë njerëzit e shkencës. 
Koha është e tyre.
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Demistifikimi, realizmi dhe udhërrëfimi 
                                                       
Shpend VINCA (gazetar, Strugë)

(Vlerësim për dorëshkrimin “Sfidat e radhës”, të autorit Ibrahim 
Kelmendi)

Ibrahim Kelmendi është ndër intelektualët e paktë në Kosovë që di 
të nuhas, hulumtoj, mendoj, shtroj, gjithsesi edhe të kritikoj, por mbi të 
gjitha të jap edhe rrugëzgjidhje për çështjet që shtron. Kelmendit nuk 
i mungon guximi, madje, ai di të jetë edhe tepër i drejtpërdrejtë, por 
mbi të gjitha ai ka stilin dhe metodën e tij të shtrimit të çështjeve me të 
cilat merret. Në këtë punë, pakkush e di se sa e mundimshme është, i 
ndihmon edhe përgatitja e mbi të gjitha përvoja dhe dija që posedon nga 
shumë lëmi të jetës.

Dorëshkrimi, i cili dëshiroj që sa më parë të botohet, që nga titulli, 
“Sfidat e radhës” dhe me nëntitullin “Kosova: Rruga e mundimshme 
drejt shtetit”, të provokon, të nxit jo vetëm ta lexosh, por edhe të merresh 
me të dhe me idetë që shtrohen në të.

Ibrahim Kelmendi shfaq shqetësimet dhe sfidat e radhës që i presin 
shqiptarët, ai mendon zëshëm për shtet-bërjen dhe shtet-ndërtimin, duke 
nisur nga periudha të ndryshme kohore, e mbi të gjitha, Kelmendi për 
herë të parë publikisht del me idenë se si duhet vepruar me serbët që 
pushteti serb instaloi në Kosovë nga viti 1990, kur ai pohon se jo të 
gjithëve dhe jo me automatizëm duhet tu jepet shtetësia e Republikës 
së Kosovës. Këtë ai e argumenton dhe e shpjegon me mjeshtri dhe pasi 
të kesh lexuar tekstin e Kelmendit vërtet detyrohesh të mendosh rreth 
kësaj çështjeje.

Ibrahim Kelmendi, kur flet për serbët në shtetin e Kosovës bën një 
krahasim se si jetojnë komunitetet e tjera në shtetet rreth Kosovës, ku 
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janë shumëfish numerikisht më shumë se sa janë serbët në Kosovës. 
Kelmendi duke u marrë me këtë çështje pohon se “mjafton vetëm të 
bëjmë një krahasim me shtetin fqinj të Republikës së Maqedonisë dhe do 
të shohim se sa më shumë të drejta u janë rezervuar e garantuar serbëve 
në Kosovë në krahasim me të drejtat që kanë shqiptarët në Maqedoni. 
Në Maqedoni mbi 35 për qind e popullsisë janë shqiptare etnikë. Ata 
nuk i kanë as 50 për qind të drejtave që ka popullsia serbe, e cila përbënë 
vetëm rreth 5 për qind të popullsisë së Republikës së Kosovës”. Përmes 
një paralelizmi ku përfshihen edhe shqiptarët në Serbi autori i tregon 
lexuesit se shqiptarët edhe pas gjithë atyre që kanë hequr nga serbët, 
megjithatë janë zemërgjerë dhe u ofrojnë shumë më shumë të drejta 
se sa ofrojnë shtetet fqinje për numër shumëfish më të madh se sa janë 
serbët në Kosovë.

Ibrahim Kelmendi sfidën e radhës për shtetëbërjen e Kosovës e 
sheh edhe te lufta kundër krimit të organizuar, kundër korrupcionit të 
institucioneve. Në këtë pjesë Kelmendi është  bindës dhe me argumentet 
që ofron, por edhe më shumë se si duhet vepruar tregon se ai jo vetëm 
që di të kritikojë, por di të japë edhe vizionin se si duhet vepruar dhe 
kush duhet ta bëjë atë.

Është krejt e natyrshme që autori i librit, Ibrahim Kelmedni, veprimtar 
i lëvizjes kombëtare, autor i disa librave që në këtë libër analizon 
periudhat e ndryshme nëpër të cilat ka kaluar Kosova. Gjithsesi, jo 
rastësisht, ai ndalet më gjatë në vitet e fundit të shekullit XX, edhe më 
shumë te ngjarjet e pas vitit 1999. Kelmendi demistifikon “njëshin” 
e Kosovës, të partisë dhe të pushtetit paralel, ai di të veçojë lëvizjen 
gandiste nga “rezistenca pacifiste” dhe lufta çlirimtare. Kelmendi nuk 
ngurron të fajësojë individët, (edhe pse emrat mungojnë), të cilët me 
ose pa vetëdije në situate të caktuara janë bërë pengesë e zhvillimit të 
proceseve.

Njeri me informacione të bollshme nga sfera e zhvillimit demokratik, 
Ibrahim Kelmendi flet për zhvillimin demokratik në Kosovë, duke 
e quajtur fazën në të cilën kalon Kosova “Faza parademokratike e 
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shoqërisë shqiptare”, ku ai demistifikon subjektet politike, “njëshat”, 
ku gjithçka ka, por mungon demokracia e brendshme, e cila është e 
domosdoshme për zhvillimin e një vendi demokratik. Me të drejtë ai 
flet për demokratizimin e brendshëm të partive politike, por flet edhe 
për qasjen ndaj të kaluarës.

Shtetëbërja dhe shtet-ndërtimi pa zhvillim ekonomik është fjalë 
boshe. Mu për këtë Kelmendi një pjesë të mirë të dorëshkrimit ia 
kushton (mos)zhvillimit ekonomik të Kosovës. Pasi jep një pasqyrë 
realiste për atë se si ka shkuar zhvillimi i Kosovës dhe ku është Kosova 
sot, Kelmendi përmes analizave të bëra tregon se ku duhet të orientohet 
zhvillimi i Kosovës. Përvoja perëndimore gjithsesi se i ka ndihmuar që 
të jetë i qartë dhe konciz, analitik dhe bindës në tezat e tija. Kelmendi 
flet për zhvillimin e Kosovës ku bazën e vë tek energjia elektrike e cila 
do të prodhohej nga TEC-et. Është e natyrshme që lexuesi mos ketë 
informacione për këtë sferë, por autori përmes analizave, të dhënave 
dhe shembujve konkret bëhet bindës për tezat që shtron, dhe, shpresoj, 
me to do të merren ekspertët e energjetikës. Ai flet edhe për procesin e 
privatizimit ku pohon se Qeveria e Kosovës duhet të çlirohet nga mania 
e privatizimit. Rëndom shtetet e zhvilluara evropiane privatizojnë vetëm 
ato firma që nuk japin fitime, kurse ato që japin, i mbajnë për vete, për 
të pasuruar buxhetin e shtetit, i cili rrit mirëqenien sociale të qytetarëve, 
zhvillon infrastrukturën, etj. Thënia “privatizojnë vetëm ato firma që 
nuk japin fitime” është një sinjal i mjaftueshëm se si duhet të veprojë 
Qeveria e Kosovës dhe jo vetëm ajo.

Dorëshkrimi “Sfidat e radhës” lexohet me interes dhe është jo 
vetëm një libër që pasqyron një realitet, që demistifikon një periudhë 
dhe “njëshat” e asaj periudhe, por është libër i cili tregon se ku çalon 
shoqëria kosovare, çka ajo duhet të bëjë, kush duhet ta bëjë dhe si duhet 
të veprojë.

“Sfidat e radhës”, besoj, është me interes që të përkthehet dhe të 
botohet edhe në gjuhë të huaja, sepse do të ishte një dokument që do 
t’u shërbente pushtetarëve të Republikës së Kosovës, dhe jo vetëm 
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atyre, në takimet me autoritetet e huaja, duke ua dhënë atyre versionin 
e përkthyer. 

“Sfidat e radhës”, është libër që do tu shërbej shqiptarëve, pavarësisht 
se ku jetojnë dhe veprojnë.

Autori e mbyll dorëshkrimin me katarsisin, i cili shpresoj se nuk do 
t’i shërbej autorit për t’u mbrojtur nesër apo pasnesër, nëse shtetëbërja 
dhe shtet-ndërtimi ecin ngadalë edhe pse, ç’është e vërteta, autori, 
Ibrahim Kelmendi, e ka thënë fjalën e tij, e pastroi shpirtin e tij, por 
ai duhet të ngre zërin nëse edhe pas botimit të këtij libri proceset nuk 
ndryshojnë.

“Më në fund, sa shumë po shpresoj se tani do të ndërgjegjësohet 
klasa jonë politike, pushtetarët, kryepartiakët, njerëzisht, qytetarisht 
e shqiptarisht, që të bëjnë më të mirën e mundshme për shtet-bërjen 
e shtet-ndërtimin e shtetit tonë, që të bëjnë më të mirën e mundshme 
për zhvillimin e përshpejtuar ekonomik, demokratik e social”. Kështu 
shpreson autori, por a thua do të lëvizin proceset ashtu si rekomandon 
ai? Mbetet të shihet.

“Sfidat e radhës” është libër të cilin duhet ta lexojnë dhe rilexojnë, në 
radhë të parë pushtetarët dhe partiakët. Nuk thuhet më kot se këmbana 
bie për ata që kanë vesh.

Dhe, në fund, nuk dëshiroj që autori i librit, pas botimit të tij, pas 
promovimeve dhe përurimeve të zhgënjehet sepse shtet-bërja dhe shtet-
ndërtimi i Kosovës do të vijojë me të vjetrën. Këtë nuk ia dëshiroj autorit, 
i cili edhe me këtë libër dëshmon se ka dije, informacione, guxim dhe 
sistem mendimi të formuar intelektual për proceset dhe rrjedhat e tyre.

Dhe, krejt në fund autorin, Ibrahim Kelmendi e përgëzoj për mundin 
që ka dhënë dhe për guximin me të cilin i shtron analizat e tija.
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Demokracia dhe sfidat e saj shqiptare në 
optikën publicistike të Ibrahim Kelmendit

 
Xhevat Ukshini (Gjermani)
	

Ibrahim Kelmendi, publicist me profil tepër origjinal, në një hark kohor 
prej dhjetë vitesh na sfidon për të tretën herë, këtë herë me librin e 
tij “Sfidat e radhës”, me guximin e tij jo vetëm për të nyjëtuar të vërtetat 
që i kemi përditë përballë dhe s’kemi guxim t’i shohim në sy, por 
për më tepër me alternativat e argumentuara bindshëm që na ofron si 
rrugëzgjidhje.

Kelmendi në këtë libër në mënyrën analitike dhe sintetizuese merret 
me trajtimin e problematikës politike dhe ekonomike. Kosova ka para 
vetes një periudhë të vështirë të ndërtimit të shtetit dhe të ekonomisë 
së saj të rrënuar në mënyrë sistematike në të paktën dy dhjetëvjeçarët 
e saj të fundit nën sundimin serb. Më parë, siç dihet, Kosova në 
sferën politike është qeverisur me mjetet e diktaturës policore të 
pushtuesit, kurse në aspektin ekonomik ajo përbënte për Serbinë dhe 
Jugosllavinë një rajon të pasur që qeverisej me metodat koloniale, 
një rajon fitimprurës i eksploatimit të lëndëve të para të papërpunuara 
që plaçkiteshin pamëshirë. Pas Luftës së Dytë Botërore Kosova në 
eksportin e përgjithshëm të Jugosllavisë merrte pjesë me rreth 25 %, 
në një kohë që si territor ishte më pak se 5 %. Siç duket, fqinji ynë serb 
e ka të vështirë të mësohet me këtë humbje, prandaj dhe po i përdorë 
serbët minoritarë si një mjet shantazhi për të minuar procesin e shtet-
ndërtimit.

Edhe në këtë libër kritika e Kelmendit nuk është ex catedra dhe 
as rrënuese, por kritikë konstruktive, deri në fund, e njeriut që e jeton 
intensivisht këtë realitet, i cili patjetër duhet parë me syrin e kritikës, 
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e njeriut që brengoset për vendin e tij, që ka para vetes shanse dhe 
rreziqe po aq të mëdha. Veprimtaria publicistike të Kelmendit, që nga 
koha e ushtrimit të saj në shtypin ilegal, fillon qysh në fund të viteve 
‘70 dhe pastaj vazhdon përgjatë tre dhjetëvjeçarësh, e përshkon si 
një fill i kuq synimi për të vënë rregull në mendim, në gjuhë dhe në 
përdorimin e saj interaktiv në qarqet ilegale ku ai me veprimtarinë e tij 
ishte i involvuar, me një fjalë, vënien e një rendi në veprimin praktik 
politik që për qëllim kishte çlirimin kombëtar. Në kohën e monizmit 
guximi i tij për ta përdorur mendjen e vetë pa tutori ideologjike është 
quajtur ndonjëherë anarkoliberalizëm, një tipizim që mund të pranohet, 
nëse kjo fjalë shikohet me një sy filologjik. Ky nocion duhet shkoqitur 
në përputhje me synimet e angazhimit të Kelmendit në këtë periudhë 
dhe me vonë. “Anarkist” kushtimisht mund të quhet, sepse fjala anarki 
ka brenda vetes mungesën e sundimit, rrëmujën dhe mosnjohjen e 
autoriteteve. Kelmendi ishte i tillë. Ai e donte anarkinë në kuptimin e 
mungesës së sundimit serb, të shthurjes së rendit që i ishte imponuar 
kombit shqiptar dhe që detyrimisht do të çonte në stërkeqen e forcave 
të tij reale. Kelmendi nuk do të lodhej kurrë së vepruari kundër këtij 
rendi dhe së kritikuari në publicistikën e tij të mprehtë këtë synim të 
pushtuesit. Duke mos e pranuar këtë rend dhe duke punuar pa ndëprerë 
për shembjen e bazave të tij, ai, me plotë kuptimin e fjalës, mund të 
quhet varrmihës i sundimit të huaj, pra një anarkist në perspektivën e 
atyre që donin një rend të hekurt, të stabilizuar, një shtrat Prokrusti për 
shqiptarët. Këtë lloj autoriteti shtetëror Kelmendi nuk e ka njohur kurrë. 
Nëse cilësimi “anarkist” vinte nga njerëz që ishin po ashtu në mënyrë 
aktive apo pasive (pjesa dërmuese) kundër sundimit serb të Kosovës, 
atëherë mund të thuhet se Kelmendi ka dhënë argumente të forta që i 
hedhin poshtë këtë terminologji politike. Që kur në hapësirën shqiptare 
u etablua demokracia, me të gjitha mangësitë e saj që i njohim, ai është 
treguar më i disiplinuar shumë herë se ata që i drejtuan kritika nga më 
të ndryshmet ndaj tij, jo gjithherë të prirë nga parimet, shumë më tepër 
për ta eliminuar si kundërshtar në lojën politike. Edhe libri i fundit hedh 
një rreze drite mbi mendimin e tij politik që s’ka pasur asnjëherë asgjë të 
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përbashkët me nocionin e anarkizmit në kuptimin e mirëfilltë të saj .
Kelmendi ishte dhe vazhdon të mbetet liberal. Ndër liberalët më 

të njohur të Evropës do të mjaftonte të përmenden Hans-Dietrich 
Genscher-i dhe Wolfgang Ischinger-i, dy personalitete gjermane 
që bota shqiptare i njeh mirë dhe i respekton thellësisht. Me këtë të 
fundit, pas shpërthimit të luftës çlirimtare, Kelmendi takohej për 
ta informuar për synimet e çlirimtarëve. Atë që e bënin në fushën e 
betejës luftëtarët, shumë prej tyre me pozita udhëheqëse miq të tij, ai e 
barte në kancelaritë e shtetit më të fuqishëm në Evropë, e shtetit që i ka 
mbështetur shqiptarët në mënyrë konsekuente dhe me shumë takt - për 
shkak të hipotekave historike nga e kaluara - në rrugën e tyre të vështirë 
drejt lirisë. Pa një imigracion shqiptar në botën gjermanishtfolëse është 
tepër e vështirë të mendohet inkurajimi dhe mbështetja e kryengritjes. 
Pra, nga kjo që u tha, Kelmendi na del një liberal e një liberator i vërtetë, 
siç do të thoshte Noli. Fjala liberal, veç tjerash, etimologjikisht ka të 
bëjë me lirinë dhe prirjen drejt lirisë, si paraardhësit e tij të lavdishëm 
kelmendas, autori i këtij libri e kishte trashëguar si diçka reziduale në 
shpirtin e tij. Lirinë ai donte mbi të gjitha, lirinë kombëtare, por edhe 
atë individuale, sepse do të përbënte një apori në filozofinë politike të 
angazhohesh për lirinë e kolektivitetit dhe të mohosh lirinë e individit. 
Kelmendi gjakonte një shoqëri të lirë kombëtare që do të ecte me ritmin 
e kontinentit ku ai bënte pjesë me gjenet, konstitucionin shpirtëror, 
kulturën dhe gjeografinë e tij, jo një rend autoritar, pavarësisht bazës 
së tij ideologjike. Liria e individit dhe përgjegjësia e tij sociale janë 
dy nga kërkesat fondamentale të iluminizmit evropian që këto prirje të 
natyrshme të qytetarit të emancipuar që po vinte, i përpunoi në kushtet 
e sundimit të autokracive monarkike të kohës së re.

Publicistika e Kelmendit në trajtën e librit vjen relativisht vonë, 
pas përvojës së tij të gjatë si analist i fenomeneve politike-kombëtare 
njëzetvjeçare, me librin “Shqipëria – jashtë “Veriut” dhe Jugut””, në një 
çast që pa mëdyshje përbën një cezurë historike për gjithë shqiptarët 
në Ballkan. Me këtë libër të guximshëm, që për objekt ka pranverën 
e trishtuar të vitit 1997, Kelmendi nxori në shesh të vërteta të hidhura 
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për autorët dhe shkaktarët e vërtetë të këtyre proceseve shtet-rrënuese 
të atij viti, që, me gjithë mbrapshtinë e tij, në vetvete mbante 
embrionin e një rrëmuje tjetër shtet-ndërtuese. Në një kohë 
kur rezignimi shqiptar kishte kapur kulmet, Kelmendi i bën 
një prerje të tillë ngjarjeve, të cilat zbulojnë para lexuesit 
dimensione të paimagjinueshme të këtij realiteti, një botë 
optimiste dhe aspak deprimuese. Shumëkush bërtiste atëbotë 
se Shqipëria po rrënohej përfundimisht, kurse Kelmendi si 
një njohës i politikës botërore, njohës i thellë i proceseve 
historiko-politike të atdheut të tij dhe si një vëzhgues i 
vëmendshëm në vendin e ngjarjes, nuk e përqendronte 
vështrimin e tij vetëm në një segment të atij universi që ishte 
përfshirë nga turbulenca, në dukje absurde, por në tërësinë e 
tij kishte diçka që emetonte sinjale shpresëdhënëse. Derisa 
të tjerët e kishin përqendruar shikimin në rrënimet, kaosin 
e pashpresë, dëshpërimin vetëmohues e vetëposhtërimin 
medial dhe akuzonin shqiptarin për paaftësi shtetmbajtëse, 
për mungesë vullneti politik, për ndërtimin e demokracisë 
apo Evropën për zhdukjen e shqiptarëve nga skena botërore, 
Kelmendi e kishte kthyer shikimin mikroskopik tek proceset 
regjenerative të indit tonë kombëtar, tek lindja e një tendence 
të re që do të shkojë duke u rritur më pas në një lëvizje 
kombëtare të vërtetë për çlirim.

Me librin tjetër, romanin autobiografik “Atentatet”, në 
një vështrim retrospektiv, Ibrahim Kelmendi na shpie nëpër 
shtigje të rrëpira nëpër të cilat ai kishte ecur vetë dhe së 
bashku me shokët e tij, atje ku e kishte çuar veprimtaria e 
tij politike-patriotike. Në këtë libër ai na shpalos një realitet 
heroik e tragjik, por hera herës edhe komik dhe jo rrallë tepër 
cinik të veprimtarisë ilegale dhe gjithçkaje që e përcillte atë si 
nusprodukt. Lëvizja ilegale shqiptare përcillej këmba-këmbës 
nga shërbimet e fshehta jugosllave e serbe, ishte një ndeshje 
ku nuk kursehej asgjë, vrasje, burgosje, tradhti, infiltrime, 
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etiketime me synim të fshehjes së gjurmëve dhe të shkaktimit 
të përçarjes, një luftë e vështirë ku për llogari të pushtuesit 
punonin jo pak shqiptarë, hapur dhe fshehtas. Në këtë libër, 
ku ai vetes nuk i thur ditirambe lavdie, na e shpalos një botë 
të veprimit ilegal, ku veç idealistëve dhe njerëzve të dhënë 
me gjithë shpirt pas kauzës së kombit të tyre, gëlon edhe 
një galeri e tërë idiotësh, spiunësh, mashtruesish të të gjitha 
ngjyrave dhe shërbëtorë të përjetshëm të të huajve. Nëse ai 
me veten nuk është butë, s’ka përse t’i kursej as të tjerët që 
ishin zhytur thellë në ujërat e provincializmit mendor. Për një 
pjesë të personazheve të kësaj vepre biografike ai formulon 
akuza të rënda dhe gjykime asgjësuese. Ka kaluar mjaft kohë 
që nga botimi i këtij libri dhe përgjigjet në pyetjet që shtron ai 
në adresa qartësisht të lexueshme nuk janë dhënë. As mediat 
dhe institucionet shqiptare nuk e kanë vënë ujin në zjarr për të 
hedhur dritë mbi njërën nga vrasjet më enigmatike të çerekut 
të fundit të shek. XX, por një gazetë e përditshme gjermane, 
“Neue Rheinische Zeitung” më 17.10.2007, pra disa muaj 
më vonë, pas botimit të këtij libri, vrasjes së Jusuf Gërvallës 
i kushton një shkrim shumë të gjatë ku spikat dyshimi se 
procesi hetimor nuk ka qenë i paqortueshëm, se procedurat 
hetimore dhe gjyqësore janë shkelur për shkak të influencave 
politike, se, thënë shkurt, nuk ka pasur vullnet politik për të 
zbuluar vrasësin a vrasësit . Me një fjalë, gazetari gjerman 
Alexander Goeb kërkon rihapjen e çështjes.

Ibrahim Kelmendi nuk ka shkruar asnjëherë artikuj e libra 
që janë thjesht produkt i kulturës libreske, e cila s’i mungon, 
dhe i zotërimit të parimeve formale të sintaksës së shqipes, të 
cilën e zotëron për mrekulli, por artikuj e libra me mendim të 
distiluar, të dendësuar gjatë viteve, i cili rrënjët i ka tek përvoja 
personale. Me pasionin e veprimtarit politik ai artikulon ide të 
guximshme, të cila ti parashtron pikërisht në kohën e duhur, 
kur ato mund dhe duhet të jenë vepruese. Një shembull mjafton 
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për ta ilustruar analizën e tij të pakompromis të realiteti të 
sotëm politik e partiak të Kosovës. Ibrahim Kelmendi me të 
drejtë e konteston validitetin e vendimit e presidentit Sejdiu 
për të shpallur hero Ahmet Krasniqin, i cili, siç dihet, nuk ka 
kurrfarë kontributesh në luftën çlirimtare. Fjala e Kelmendit 
ka peshë, nuk është thjeshtë lëvozhgë pa mendim brenda dhe, 
mbi të gjitha, nuk bie erë konformizmi e servilizmi. Të vërtetat 
e thëna pas kohës, nuk janë vetëm gjysmëgënjeshtra, por një 
mëkat shumë më i rëndë, përpjekje subtile për të manipuluar 
me to realitetet e mëparshme në konstelacione të reja të 
interesave vetjake e grupore. Kelmendi është armik i kësaj 
forme të hipokrizisë intelektuale mjaft të përhapur në kohën 
tonë . Ai shumë herë e ka dëshmuar veten si një polemist i 
shkathtë dhe trim, që beson në fuqinë e fjalës. Shpeshherë 
shtruarja e çështjeve nga ai, pyetjet e pakëndshme që bënte 
janë keqinterpretuar si një prirje për paaftësi nga ana e tij 
për të vepruar brenda një kuadri të dhënë. E vërteta është se 
në to shpërfaqet shqetësimi i njeriut që devijimet i anticipon 
përmes analizës së trendeve politike të pafavorshme. Protesta 
e tij përmes fjalës në publik kanë qenë përherë në shërbim të 
esullimit dhe të luftimit të mitologjive vërtet provicincialiste 
në politikën tonë. Pyetjet e shtruara drejt dhe në kohën e 
duhur, nuk thuhet kot, e përmbajnë gjysmën e përgjigjes së 
tyre brenda. 

“Sfidat e radhës” është një libër që sfidon kohën tonë dhe 
njerëzit e kësaj hapësire. Që në pasusin e parë Kelmendi 
përmes një fjalie konstatuese e formulon mirënjohjen tonë 
për Perëndimin euroatlantik që krijoi hapësirë për të zhvilluar 
luftën tonë çlirimtare në kushtet e një mbështetje të hapur 
mediale, politike dhe, në fund, edhe ushtarake. Perëndimi na 
dha shansin, kurse lirinë e paguam me gjakun tonë. Në fakt 
ai përmes kësaj mirënjohje e gjykon edhe një prirje mitizuese 
sot tek persona dhe qarqe politike në Kosovë që luftën 
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tonë përpiqen ta reklamojnë si fryt vetëm të zgjuarsisë për 
veprim dhe të marrjes së vendimeve vizionare në momentin 
e duhur. Në disa pjesë të librit Kelmendi artikulon akuza të 
tërthorta e herë të drejtpërdrejta për politikat kadrovike që 
janë realizuar në këto vitet e fundit. Kelmendi si vëzhgues 
politik i proceseve nuk fshihet pas modestisë së rrejshme kur 
shtron pyetje dhe ofron përgjigje. Prirja për të monopolizuar 
rezultatet, të cilat, siç shkruan ai qysh në fillim, vetëm brenda 
kornizës sonë shqiptare, bile kosovare, është një fenomen me 
të cilin merret Kelmendi pa fije mëshire. Kelmendi edhe si 
veprimtar politik, i detyruar të vepronte në ilegalitet, nuk e ka 
vuajtur sëmundjen e ngushtimit të shikimit vetëm në interesa 
e organizatës së tij, por e ka gjykuar vetë atë me një ndjenjë 
esull e gjykim objektiv. Pas krijimit të realiteteve të reja pas 
12 qershorit të 1999, Kelmendi, si një njeri me pasion politik 
dha kontribute publike doli me iniciativa shpeshherë në dukje 
të parë çoroditëse. Por ai kishte qëllime të larta, madje edhe 
të tilla që e kalonin kornizën tonë kombëtare dhe ballkanike. 
Ai vepronte si një evropian i bindur, i cili në fillim të këtij 
shekulli nuk dëshiron të lejojë grindje dhe inate të vjetra, 
që proceset e pajtimtare dëshiron t’i promovojë madje edhe 
në forma aspak të zakonshme. Ato që përjetoi Ballkani në 
fillim të viteve ’90-ta, nuk mund të harrohen lehtë dhe as do 
të harrohen, këtë kurrë s’e ka kërkuar Kelmendi, por ai ka 
kërkuar vazhdimisht që të përdoret mendja dhe vetëm mendja 
për të dalë nga shtjella ku ndodhemi dhe si fitimtarë të dalë 
nga konjunkturat e politikës botërore në fund të shekullit të 
kaluar do të duhej të bënim gjithçka që ta braktisim këtë zonë 
të rrezikshme për interesat tona kombëtare.

Lexuesi në librin “Sfidat e radhës” gjen diçka që nuk 
e gjen në secilin libër, ai gjen aty analiza shkencore me 
formulime të kuptueshme, thellësi gjykimi që nuk ka nevojë 
për ornamente intelektualiste. Ai i sheh me dyshim sistemet 
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qeverisëse, përdorimin e pasurisë publike për qëllime private, 
predimensionimine meritave... Kelmendi ia heq cipën 
lakrorin përderisa dukurive negative u vë emrin e vërtetë dhe 
nuk lejon që ato të fshihen pas frazeologjisë unitet-ruajtëse në 
kinse kohërat e rrezikimit të pavarësisë dhe fryteve të arritura. 
Pavarësia rrezikohet në radhë të parë përmes korrupsionit 
dhe të kuptuarit reduksionist të demokracisë si një formë që 
e duron korrupsionin kinse të pashmangshëm në periudha 
transitore. Përvojat e Shqipërisë e bëjnë Kelmendin që të 
vë theksin në luftimin që në embrion të këtyre praktikave 
shoqërore dhe politike. Kelmendi në këtë libër ka përpunuar 
një instrumentarium të tërë, jo aq voluminoz, por shumë preciz 
që mund të shërbejë për analizimin e fakticitetit shqiptar dhe 
për sinteza befasuese të mendimit politik shqiptar.

I. Kelmendi nuk ka aspak iluzionin që sovraniteti i shpallur 
dhe i njohur nga bota perëndimor do të thotë autonamitikisht 
sovranitet faktik. Mosshkathtësia e veprimit brenda kornizës 
së dhënë dhe mosaftësia për të zgjeruar hapësirën e veprimit 
në arenën ndërkombëtare mund ta çojnë Kosovën në vështirësi 
të reja dhe në humbjen de facto të asaj që është fituar de iure. 
Ibrahim Kelmendi disa herë është i ashpër në vlerësimet e 
tij, por kjo nuk do të thotë se ai nuk ka të drejtë. Ai tërheq vërejtjen që 
procesi i tranzicionin, që aq mbrapshtë është formësuar në Shqipërinë 
postkomuniste, të mos bëhet edhe fat i Kosovës.
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Mendime për punimin “Sfidat e radhës”

Mr. Hajdin Abazi (Prishtinë)

Kushdo që e njeh drejtpërdrejt Ibrahim Kelmendin, si njeri dhe si veprimtar 
politik, vetvetiu e ka të qartë dhe e kupton stilin e tij të të shprehurit, qasjen 
dhe trajtimin e temave që janë të njohura nga shumëkush prej nesh, por që 
ai i problematizon me sens.

Refleksionet politike, të përmbledhura në këtë vëllim intelektualisht 
provokativ, shprehin shqetësimin e kohës, pasqyrojnë një sërë proble-mesh 
serioze me të cilat ballafaqohet shoqëria jonë në periudhën e pasluftës dhe të 
tranzicionit të shumëfishtë.

Autori i ka përcjellë me kujdes zhvillimet në Kosovë e rreth saj, dhe nga 
gama e madhe e problemeve, ai veçon disa prej tyre – sikurse janë aspektet e 
shtet-bërjes dhe shtet-ndërtimit, lakorja demokratike dhe aspektet ekonomike 
të Kosovës – të cilat i trajton shkurt, qartë, pa ekuivokë, pa tabu dhe depërton 
drejt e në thelb të tyre. Ai i shpupurish ato duke i riaktualizuar, duke i vënë 
në fokus dhe duke i treguar me gisht. Lidhur me të gjitha këto, autori 
shprehet me guxim qytetar, ashtu sikurse është tipike për të edhe në jetën e 
përditshme, vetëmse këtu mendimet i ka të kondenzuara, të formuluara me 
mprehtësi dhe me kulturën e tij të të shprehurit.

Ky shkrim më i ri i autorit nuk është thirrje për uniformim të mendimit, 
përkundrazi – ai mund të merret si thirrje për këndellje në të reflektuar dhe 
si zgjim i kureshtjes intelektuale për t’u shprehur lidhur me fenomene të 
cilat i hasim në përditshmërinë tonë. Ai i identifikon problemet, i shpreh ato 
dhe parashtron pikëpamjet e tij alternative. Pikërisht për këtë, gjithkush që 
dëshiron të shohë më ndryshe një pjesë të problemeve me të cilat ballafaqohet 
Kosova, të njohë një mendim alternativ dhe që dëshiron të preokupohet me 
brengat ekzistuese të zhvillimit shtetëror, demokratik dhe ekonomik, do të 
duhej t’i lexonte refleksionet politike të Ibrahim Kelmendit të titulluara 
“Sfidat e radhës”.
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Në kushtet e volitshme mbinë farë e keqe

Mehrije (Daci) Haxhisefa

Në thënien e autorit I. Kelmendi, se “mundësit e rrethanat reale në 
kohë, hapësire dhe jo dëshira kanë kushtëzuar, kanë udhëzuar apo edhe 
e kanë bërë këtë gjendje si është sot”, pajtohem plotësisht.

Në një gjendje siç ishte Kosova pas lufte, në një anarki të brendshëm 
dhe me një tendencë për shtetformim, gjetën kushte të favorshme ata 
te cilët autori i cilëson si persona që i janë gëzuar këtij realiteti, ata që 
turpërohen nga te qenit shqiptarë, ata që sillen si te mos ishin shqiptarë 
(që ndoshta çdo të dytën fjalë e shqiptojnë në anglisht apo në gjuhë të 
tjera).

 Nisur nga një pikëpamje më të gjerë, nuk jam edhe aq e mendimit 
se kemi pas shumë të mira nga ndërhyrja e të huajve edhe pas lufte, së 
paku jo në këtë masë sa t’i gëzohemi atij sundimi të tyre. 

Pastaj bindja ime personale është se nuk mundem t’u besojmë aq 
shumë të huajve. Ndoshta ka të bëjë kjo më shumë, mbase me mitin e 
krijuar te ne apo faktin (tema diskutabile), se nga jashtë na ka ardhur 
gjithnjë “taksirati”. Mirëpo kjo është temë e cila do duhej diskutuar në 
rrethana krejt tjera nga njerëzit që e njohin këtë fushë. Ishte veç një 
bindje e një qytetareje.

Unë do flisja për sferën sociale, peripecitë dhe gjendjen aktuale në 
këtë sferë.

Në kushtet siç ishim ne, e që vazhdojmë deri diku të jemi ende, kanë 
ngre krye shumë dukuri negative dhe kanë lulëzuar ato që kanë parë 
përfitim nga kjo gjendje, ta zëmë edhe disa nga OJQ, sepse në asnjë 
mënyrë nuk do i përgjithësoja.

Por i kthehemi realitetit:
Nëse me të gjitha këto OJQ dhe një shtet tani më nuk arrihet të behët 

një rregull në funksionimin e kësaj sfere, atëherë ku mbetet faji? Te 
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askush, sigurisht, apo mbase tek të gjithë ne.
Nëse asgjë nuk kemi trashëguar, atëherë ketë veti e kemi mbase të 

lindur, sepse fajin nuk dimë ku ta lëmë.
Bërja e shtetit (institucioneve përkatëse) përgjegjës për adresimin e 

dhunës që ndodhë në sferën ,,private”, për një mori problemesh sociale 
mbetet ende shumë e vështirë. Por ti kthehemi diskriminimit dhe 
formave të tij në këtë sferë.

Gur themel për parimet e mos diskriminimit në Kosovë konsideroj 
ligjet e miratuara nga Kuvendi i Kosovës në këto fusha:

Ligji mbi Familjen dhe Shërbimet Sociale. 
Ligji mbi të Drejtën Familjare.
Ligji mbi Barazinë Gjinore.
Ligji Kundër Diskriminimit.
Ku jemi tani me këto ligje ? Në një gjendje pak a shumë ku edhe ishim. 

Si arsye, e cila është demoduar tashmë, dalin punonjësit e gjykatave e 
prokurorive, të cilët arrestojnë, se sipas ,,kësaj” e “asaj” arsye, nuk është 
shqiptuar masa ndëshkuese në një rast të caktuar.

Jemi te padisiplinuar e të papërgjegjshëm në radhë të parë vet ne. Nga 
këta NE janë të përbëra (kjo strukturë) edhe institucionet ligjvënëse.  
Çdo tendencë për të minimizuar problemet aktuale i bënë ato edhe më 
të mëdha dhe më të rrezikshme për një kohë tjetër.

Është   shumë e ndërlikuar sfera sociale edhe në shtetet ku janë të 
rregulluara ,,gjërat”, dekada më herët, e lëne më në Shtetin tonë të ri. 
Mirëpo mbes pranë bindjes se rruga të cilën jemi duke e bërë tani jep 
pakë shpresë, po nuk është e kënaqshme në asnjë mënyrë.

Angazhimi për çdo gjë kërkon në radhë të parë një korrektim vetanak. 
Ne jemi ata qe bashkë e bëjmë këtë popullatë, nëse çdo njëri do bënte 
përpjekje që të përmirësoj vetën, familjen, një gjë e tillë do rezultonte 
me përmirësim të gjithë shoqërisë. E kjo është ajo që synojmë pothuaj se 
të gjithë. Në këtë rast duhet përmendur dukuria që është shumë prezent 
në shoqërinë tonë, veç tjerash, e kjo është dhuna.

Nuk mund të margjinalizohet dhuna, është krim nëse behët një gjë e 
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tillë. Janë diçka tjetër faktorët e jashtëm qe e kushtëzojnë deri diku një 
sjellje më agresive (vite të tëra represioni, traumat nga lufta, papunësia 
dhe mungesa e perspektivës, gjendja shumë e rëndë sociale), por ne 
asnjë rast ajo nuk ka justifikim. 

Është pafalshme, pavarësisht se ku dhe ndaj kujt ndodhë dhuna në 
familje, në rrugë, në shkollë, etj. Një mënyrë e tillë e veprimit veç sa 
krijon kandidat tjerë potencial që nesër prapë do gjenerojnë dhunë 
dhe gjendja në sferën sociale do përballet ende (me dekada tjera) me 
problemet e njëjta. Duke mos përmendur se do japim një shembull të 
një shoqërie të pacivilizuar dhe jo humane.

Dhuna ne baza gjinore?:
Në asnjë mënyre nuk do bëja gabimin të them: e drejta e gruas apo e 

burrit mjafton  që të drejtat janë rregulluar me Konventën Ndërkombëtare 
për të Drejtat e njeriut qysh në vitin 1948, e ne që kemi kohë e shpesh 
edhe ”shkak” merremi ende me probleme të cilat në gjenezë janë 
inekzistenete. Sepse fajin më të madh për pozitën e gruas në shoqërinë 
tonë e ka gati gjithnjë vetë gruaja, gjithnjë duke menduar në këtë kohë, 
ne gruan aktuale e cila shumicën e kohës i kushton serialeve televizive 
e as çerekun e asaj kohe ngritjes së sajë personale (nëse jo në shkolla 
atëherë se paku në shtëpi ka mundësinë e tillë), apo mbase i pëlqejnë 
privilegjet qe i krijohen ku burri bartë barrën e ekonomisë së familjes, 
etj.

Më herët përmenda ligjet e miratuara për rregullimin e kësaj katrahure 
sociale dhe bindjen se një numër i këtyre problemeve ishin rregulluar 
nëse kishte ekzistuar një koordinim korrekt mes institucioneve ligjvënëse 
dhe atyre të shërbimit civil.

Kontrabandimi, korrupsioni dhe matrapazllëqet tjera që ndodhin në 
sytë tanë kanë një mbështetje në vetë organet e ligjvënies. Një neglizhim 
nga ato ekzekutive e kështu me radhë, varësisht nga kompetenca e 
secilit organ. Nuk mund të thuhet se nuk ka përmirësime. Po ka, por jo 
në masën e duhur sa për të rregulluar një çështje të vetme deri në fund.

Kërkohet në radhë të parë një korrigjim në strukturën e të punësuarve 
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në këto organe, në strukturën e njerëzve që punojnë aty. Pastaj kërkohet 
një monitorim në aplikimin e ligjit dhe vënien e rendit .

(...) Shembull: Si mund të punoj si gjykatës në sferën e dhunës në 
familje njeriu i cili në shtëpinë e tij e rrah gruan dhe nuk turpërohet që 
këtë ta thotë edhe në pranin e palës së dëmtuar, një tjetër që vjen nga 
familja mafioze është vënë të gjykoj veprat e rënda penale në fushën e 
kontrabandimit e trafikimit. Ndonjëherë të krijohet përshtypja se çdo gjë 
është e kurdisur për së prapthi. 

Andaj privilegji që pata për të  lexuar këtë studimi (Sfidat e radhës), 
më bënë optimiste, më kthen besimin që shpesh nuk e kam, se një ditë 
ky vend do jetë ashtu siç e ëndërruan të parët tanë, ashtu siç mbet në sytë 
e të vrarëve tanë, ashtu siç është aktualisht në peripecitë e përditshme 
të këtij populli që përballet me fukarallëk dhe veç këtij kryqi edhe me 
padrejtësi të shumta që shteti i ngarkon pa dashje në kurriz, apo i le 
ashtu sepse nuk di si të veprojë.

 Jemi shtet i ri, janë shumë dukuri të reja, mjerisht një numër i 
madh i tyre negative, është një krize e përgjithshme sociale dhe mbetët 
të shpresojmë në një të ardhme më të mirë siç e paraqet edhe autori i 
këtij libri në një studim shumë të denjë për çdo njërin nga pushtetarët. 
Mendoj se nëse me këso hollësi e analiza do i futeshin problemeve 
aktuale (përgjegjësit ne sferat e caktuara), gjendja do ishte pak më e 
mirë. Nuk kërkojmë të pamundurën por së paku të ndihet prej atyre qe 
vazhdojnë sakrificën edhe sot e kësaj dite, atyre që presin në rend për tu 
punësuar, atyre qe jetojnë në kushte të varfërisë së skajshme, atyre që 
kanë emrat në gurët e këtij shteti tashmë.	



146

“Sfidat e radhës” vërtetë sfida të radhës

Hajdar Muneka (Malajzi)

E kam lexuar me një frymë e me shumë vëmendje “Sfidat e 
radhës”, hedhur në letër nga miku im, publicisti i mirënjohur 
shqiptar Ibrahim Kelmendi. Me ndjenjën e përgjegjësisë 
qytetare të një njeriu tejet të angazhuar për vendin ku ka 
lindur, e të cilit i ka kushtuar të gjithë jetën e tij, autori e 
përshkruan Kosovën martire si një fëmijë të ardhur në jetë 
pas një pritje të gjatë, shumë të gjatë. Pas një shtegtimi të 
lodhshëm e shumë të mundimshëm, zana është kthyer pranë 
djemve në mrizin e saj. Por trupi i saj është drobitur e sfilitur 
nga rrebeshet e shumta dhe padrejtësitë e historisë së kohëve 
moderne. Trupi i saj delikat e plot varrë ka nevojë për shërim 
e përkujdesje të vazhdueshme. Vetëm djemtë e saj mund t’i 
japin nënës frymë, gjak e shpresë. Ta ruajnë që trupin e saj të 
mos e brejnë sëmundje të tjera si krimi ekonomik e politik, 
korrupsioni dhe anarkia. 

Falë eksperiencës së tij të gjatë në mërgim, Ibrahimi sjell 
në kujtesën e lexuesve shembuj të shumtë pozitivë e negativë 
nga vendet ku ai ka punuar e jetuar. Ai e shtron si imperativ 
të kohës formimin e vetëdijes së individit për të krijuar e 
menaxhuar vetë shtetin e brishtë të Kosovës me standardet 
evropiane e ato botërore. Historikisht shqiptarët kanë qenë 
pjesë e pandarë e këtij realiteti. Libri përshkruhet nga ideja e 
moçme shqiptare se “ta mbash është shume më vështirë se sa 
ta fitosh”. Për Ibrahimin shprehja legjendë “Bac u kry”, nuk 
duhet t’i vërë njerëzit në gjumë. Baca pret shumë më tepër 
nga djemtë e shqipes kosovare e asaj mbarëshqiptare. Puna, 
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mundi e përkushtimi tani kanë filluar. Çdo tullë e vënë pa 
kujdes në themelet e kësaj ngrehine do të jetë me pasoja për 
të ardhmen tonë të afërt e të largët.

Trim është ai që din të falë, thotë Ibrahimi. Ky është një 
nga mesazhet më të rëndësishëm që autori kërkon ta përçojë 
tek lexuesit e për të cilin shoqëria kosovare ka nevojë më 
shumë se kurrë. Ai lëshon kushtrimin e shembjes së kullave 
të urrejtjes e dasive etnike, fetare e raciste. Ai vetë i ka falur të 
gjithë, edhe ata që e ndoqën dhe e persekutuan duke ia nxirë 
të gjithë jetën, edhe ata që pa asnjë bazë e fakt e akuzuan për 
vrasës e shpërdorues fondesh e besimi. Ka falur deri edhe 
UDB-ashët e Rankoviqit e të Millosheviqit. Atashimi në 
familjen evropiane kërkon tolerancë, mirëkuptim reciprok. 
Jeta është e barabartë dhe e shtrenjtë për të gjithë.

Libri “Sfidat e radhës” nuk është një rreshtim mekanik 
faktesh e ngjarjesh. Përkundrazi, shembujt në të janë sjellë 
për të ilustruar ide e rrugëzgjidhje reale të shumta që autori 
i tij vë në dorën jo vetëm të njerëzve të thjeshtë, por mjaft të 
vlefshme edhe për ata që marrin dhe ekzekutojnë vendime 
të rëndësishme shtetërore. Ai është shkruar me një gjuhë të 
thjeshtë, të pastër e shumë të spikatur për të gjitha shtresat e 
shoqërisë. Ne këtë libër çdo gjë mbetet e hapur. Titulli i tij i 
gjetur mjaft mirë tregon se shoqërinë kosovare e presin sfida 
edhe më të mëdha në të ardhmen dhe se periudha që ajo po 
kalon nuk është asgjë tjetër veçse një sfidë e radhës.
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Tani e ka radhën shtet-ndërtimi

Ekrem Krasniqi (Bruksel)

‘Dasma’ e pavarësisë po merr fund. Tash ka ardhur koha e shijimit 
të saj nga banorët. Pushtetarët duhet urgjentisht t’i japin fund thellimit 
9 vjeçar të problemeve të shumta e të përditshme, të cilat po e rëndojnë 
shumë cilësinë e jetës së kosovarëve. 

 Ky do të ishte thelbi i përmbajtjes së ‘Sfidat e radhës’ dhe porosia e 
autorit Ibrahim Kelmendi.

 Autori prek problemet më të rënda dhe më urgjente të Kosovës dhe 
popullit të saj përmes ideve të tija tërheqëse për shtet-bërjen, zhvillimin 
demokratik dhe zhvillimin e ekonomik.

Brenda këtyre 3 kapitujve autori rendit mirë çështjet kyçe me të cilat 
vazhdon të përballet Kosova dhe kosovarët.

 Idetë dhe sugjerimet e tija, aq sa tentojnë të ndihmojnë orientimet për 
pushtetin dhe tërë klasën e tashme politike për dalje nga kriza e madhe 
ekonomike që po vërshon Kosovën, po aq, në të njëjtën kohë, tingëllojnë 
si një lloj besimi nga ana e autorit se kjo gjeneratë politikanësh nuk po 
është në gjendje të gjej fillin e lëmshit të ngatërruar, që rezulton: Kosova 
të jetë vendi më i varfër në kontinentin evropian, për shkak të paaftësisë 
profesionale të saj për një gjë të tillë edhe përkundër ‘dëshirës’.

 Mirëpo analiza e sugjerimeve të Ibrahim Kelmendit, sidomos për 
dy kapitujt (zhvillimi demokratik dhe zhvillimi ekonomik) janë aq të 
thjeshta në shikim të parë sa që lexuesi mund të ketë dyshime nëse 
kjo gjeneratë politikanësh vërtetë është e përkushtuar për të ndryshuar 
gjendjen.

 Pranimi apo perceptimi i korrupsionit masiv në Kosovë nga një 
pjesë e madhe e popullatës si një dukuri ‘normale’  është rreziku më i 
madh që i kanoset vendit, përkatësisht pikërisht kësaj popullate.

 Autori me të drejtë shpreh shqetësimet e tija për këtë dukuri 
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vërshuese mirëpo ai duket se ka dëshiruar të mos sfidojë mungesën e 
përkushtimit të qeverisë ( qeverive) për të mbajtur premtimet e tyre që 
nga përfundimi i luftës. Ai dëshiron të besoj se kjo klasë politikanësh 
janë të interesuar t’i japin fund gjendjes së mjerueshme ekonomike-
sociale të kosovarëve dhe pazhvillimit të vendit, mirëpo përmbajtja e 
shkrimit sikur vë në dyshim sinqeritetin e institucioneve kosovare pa 
dëshirën e autorit.

 Vetëm një gjendje e këtillë të perceptimit të ‘profesionit të të 
korruptuarve’, pushtetarët e dikurshëm, të tashëm dhe të ardhshëm do 
të mund të vazhdonin shkatërrimin e ekonomisë së Kosovës pa asnjë 
therrë në këmbë.

 ‘Sfidat e radhës’ duhet të shihet edhe nga një këndvështrim tjetër. E 
ai është pjesë e një segmenti të  proceseve demokratike në të cilat synon 
Kosova: Nuk janë pushtetarët të vetmit ata të cilët mbajnë të drejtën e 
ideve dhe vendimeve për të ardhmen e vendit dhe banorëve të saj. 

 Individët, grupet, po ashtu kanë të drejtën të jenë pjesë e këtyre 
proceseve. ‘Shoqëria civile’, term ky i përdorur në kohën e sotme, 
duhet të ketë vendin e vet në debatin për të ardhmen e vendit, e jo 
vetëm institucionet të cilat deri më tash nuk ia prishin njëra tjetrës dhe 
vazhdojnë ‘rehatinë’, të shkëputur nga problemet e zgjedhësve të tyre 
edhe përkundër 9 viteve të mundimshme të varfërisë e pa-zhvillimit 
ekonomik e social.
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Ide që presin të realizohen

Rexhë Iberdemaj (Gjermani)

Autori Ibrahim Kelmendi po i jep në dorë lexuesit edhe 
librin e tij “Sfidat e radhës”.

Për ata që e njohin nga afër Kelmendin, paraqitja e tij 
me këtë libër nuk është befasuese, por e pritur. Ka mbi 20 
vite që bashkëveprojmë, disa prej këtyre viteve në Lëvizjen 
Popullore të Kosovës. Asnjëri nga ne, më tepër se sa ai, 
nuk qe sulmuar nga sigurimet e ndryshme jugosllave, serbe 
dhe evropiane, por asnjë nga ne nuk do të kishte mundur 
t’i përballonte aq burrërisht ato sulme, pa u thyer asnjëherë 
para tyre. Megjithëse kisha përshtypjen se, sa më shumë e 
sulmonin, aq me shumë i rritej vullneti për punë, prapë se 
prapë ndihej se vuajtjet e tij shpirtërore kanë qenë shumë më 
të mëdha se sa kemi mundur t’i marrim me mend. 

Njohja dhe puna e përbashkët, edhe pse jo për kohë të 
gjatë, me Jusuf Gervallen dhe Kadri Zeken, dhe veprimtaria 
e përbashkët për rritjen dhe forcimin e radhëve ilegale e 
çlirimtare, mbeten udhërrëfyese për të. Një rast tepër i veçantë 
në radhët ilegale të Kosovës.

Ibrahim Kelmendi me idetë, mendimet dhe veprimet e 
tij bënte që herë pas herë edhe brenda Organizatës të mos 
kuptohej drejtë dhe me kohë. Por kjo nuk e pengonte për 
të punuar dhe vepruar, meqë ishte thellë i bindur se, edhe 
pse ndonjëherë me vështirësi, prapë se prapë shumë ngjarje 
që bënë kthesa historike në Kosovë dhe viset tjera kanë në 
themel mendimet dhe veprimet e tij.

Për dallim nga shumë të tjerë, Ibrahim Kelmendi para 
së të merrte qëndrim mbi një çështje, ai paraprakisht bënte 



151

analiza mirë e qetësisht të menduara me veten e tij dhe me 
shokë më të ngushtë, atëherë dhe vetëm atëherë, i paraqiste 
dhe i arsyetonte, që ne t’i vlerësonim. Sipas mendjeve, kush 
e vlerësonte si anarkist, i padisiplinuar, mendjemadh, vrasës, 
etj, por shumica e bashkëveprimtarëve e çmonim për të 
mençur, patriot, modest.

Të çudiste gjakftohtësia e tij se si i pranonte këto vlerësime 
e ç’vlerësime. 

Libri “Sfidat e radhës” është vazhdimësi e filozofisë së 
tij politike, me qëllim kryesor, që ai të jetë i kuptueshëm 
dhe sa me i qartë për lexuesin, por edhe me porosi tejet të 
dallueshme, se punët e mëdha, jo rrallë, bëhen duke u marrë 
me punë të vogla.

Me shumë shembuj të qartë nga jeta e përditshme, nga ato 
gjëra që i kemi aq pranë e nuk ua dimë vlerën, por edhe në 
pamundësi t’i realizojë vetë, natyrshëm, si është në karakterin 
e tij, shpesh herë, tepër i çiltër, na bën thirrje që të bëhemi 
pjesë e mendimeve të tij, që këto të realizohen në praktikë, 
dhe atë për të vetmin qellim: Shtet-bërjen e Kosovës.

Ibrahim Kelmendi në “Sfidat e radhës” shtet-bërjen e sheh 
si një gjë të përgjithshme dhe njëkohësisht të veçantë, si detyrë 
mbi detyrat për secilin, me një shtrirje që nga shtëpiakja e 
deri të akademiku.

Edhe pse i vetëdijshëm për keqkuptimet e mundshme, 
idealizmi i tij, i një njeriu të përkushtuar deri në vetëmohim, 
e shtyn që të kërkojë angazhim dhe punë nga qytetarët, 
pushteti, gjykatat, OJQ-të, partitë, sepse me vete mban një 
frikë të brendshme, se ne, me gjithë sakrificat tona, dhe 
ndihmat e mëdha të Bashkësisë Ndërkombëtare, mund ta 
zgjasim shtet-bërjen e Kosovës. 

Situatën e djeshme dhe të sotme në Kosovë i paraqet siç i 
sheh ai, po vetëkuptohet, nga këndvështrimi i tij, duke ofruar 
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mundësinë e debatit më përkrahës dhe kundërshtues. Këtë 
ia mundësojnë ndërthurjet, duke bashkuar në një shtjellim 
njohuritë e thella mbi zhvillimet shoqëroro-politike të 
shoqërisë shqiptare dhe atyre Perëndimore, në veçanti ato 
gjermane.

Ibrahim Kelmendi në “Sfidat e radhës” nuk ngurron 
t’i paraqesë problemet, e as t’i kritikojë shkaktarët e tyre, 
edhe pse jo gjithmonë deri në fund. Apostrofon Bashkësinë 
ndërkombëtare, pushtetin, partitë dhe qytetarët. Kjo për 
Kelmendin është maksimë jetësore. Shumë është i prirur të 
arsyetojë shkaktarët, gjithmonë për hir të qëllimit kryesor: 
Shtet-bërjes së Kosovës. Kjo e shtynë atë të falë dhe arsyetoj, edhe 
atëherë kur është i vetëdijshëm se për disa ngjarje e faktorë 
pjesëmarrës, faktet janë të shumta. Për të zbutur këtë “lëshim” 
të tij, ai me shembuj shumë të thjesht, por domethënës, na e 
freskon kujtesën me ngjarje të ndryshme nga e kaluara dhe 
e sotmja.

Mirëpo analizat e tij, filozofia e tij politike, situata historike 
dhe proceset e pakthyeshme, ia forcojnë bindjen se marrja e 
tepërt më të kaluarën e çfarëdo lloji qoftë ajo, merr energji 
dhe humb kohë në shtet-bërjen e Kosovës. Ai është thellë 
i bindur se faktori kohë është kryesori, duke na bërë thirrje 
që problemet që kanë ekzistuar e ekzistojnë, le të jenë fushë 
e specialistëve, organeve të specializuara shtetërore dhe 
kohës.

Sidomos, janë me vlerë idetë për zgjidhjen e problemeve 
ekonomike, energjetike, sistemit bankar, shëndetësor, të 
punësimit. Zgjidhjet që preferon ai janë shumë praktike 
dhe të realizueshme. Zgjidhja e tyre në bazë të modelit 
perëndimor, e sidomos atij gjerman, sigurojnë mirëqenie, 
zhvillim ekonomik dhe shtet-bërje më të përshpejtuar të 
Kosovës. Krijimi i një strukture të ekonomisë nacionale, të 
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cilën e kanë të gjitha vendet e zhvilluara, mbi bazën e të cilës 
do të behej më shpejt shtet-bërja e Kosovës, është jetike dhe 
e domosdoshme për autorin.

Ibrahim Kelmendi në “Sfidat e radhës”, duke njohur në 
thelb angazhimin e mërgatës në të mirë të Kosovës, por edhe 
duke ndierë ftohtësinë shtetërore ndaj saj, kërkon riaktivizimin 
e saj në të mirë të vendit. Kjo duhet të jetë e dobishme për 
të dy palët, për Kosovën dhe për emigracionin. Ai, me gjithë 
optimizmin që shfaq tek organet shtetërore që do të ndihmojnë 
këtë riaktivizim, sidomos në aspektin e ndërsjellë ekonomik, 
në formë të investimeve, prapëseprapë nuk i përjashton nga 
përgjegjësia e vetorganizimit edhe mërgimtarët.

Shumë gjëra Ibrahim Kelmendi nuk i thotë deri në fund, jo 
pse nuk i di, as pse i mungon guximi, por pse i mbetet besnik 
idesë së tij se çdo gjë duhet thënë dhe shkruar në kohën e 
duhur. Ai më shumë dëshiron të provokojë mendimin e të 
tjerëve që të hapet debati mbi çështjet madhore që ka ngritur. 
E, besa, i ka ngritur guximshëm. Në rrethana normale, ky 
do të ishte një vizion politik për shtet-bërjen e Kosovës dhe 
zgjidhjen e shumë problemeve të shoqërisë kosovare. Për 
të realizuar këto ide në praktikë, Ibrahim Kelmendi nuk 
ka hapësirë vepruese politike, prandaj ia paraqet opinionit, 
i bindur thellë se, si në të kaluarën, edhe sot, edhe pse më 
vështirësi, këto do të gjejnë zbatim. Mbetet të shihet se sa do 
të jetë këtë herë pjesëmarrës në zbatimin e tyre.

Po të mos shkruante kështu, Ibrahim Kelmendi nuk do të 
ishte Ibrahim Kelmendi.
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„Sfidat e radhës“ do sjell telashe të mëdha

Salih Kabashi

Librin tënd në tentative e kam lexuar. Kujtoj se po bën punë të madhe 
(nuk po e teproj), e cila do të të sjell pokështu telashe të mëdha. Ti 
po ua nxjerr çelet në lendinë të gjithëve. A pajtohem me gjithçka ke 
shkruar. Sigurisht jo. Por mund të them se je i fuqishëm në daravitjen e 
mjegullave të hiperoptimistëve tanë të dalldisur. Po bën mirë, pra, që po 
i bën budallenj këta “sevdalinjtë e Pavarësisë”, siç do t’i quaja unë. 

Aktualisht jam vërtetë i zënë, por besoj se brenda dhjetë ditësh 
do të çlirohem pak e pastaj besoj se do të kesh diçka nga unë. 	
Mik i dashur, kurajë!
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Vetëm një revolucionar i përjetshëm mund të 
shkruajë diçka të tillë

Prof. A. Vinca (Prishtinë)

Për mungesë kohe nuk munda ta lexoj në tërësi tekstin tënd. Por 
i bëra, si thuhet, një lexim diagonal. M’u duk me shumë interes, 
përveç të tjerash, edhe ngaqë merresh me probleme konkrete të jetës 
së njerëzve në Kosovë e jo vetëm me “politikë të madhe”. Vetëm një 
revolucionar i përjetshëm, siç është I. Kelmendi, që nga aktiviteti 
i tij shumëvjeçar ilegal dhe legal (pas vitit 1990, përkatësisht 1999), 
nuk ka realizuar asnjë privilegj, mund të shkruajë diçka të tillë. 
Edhe të jetuarit në Perëndim dhe njohja e realitetit politik, social 
e ekonomik të vendeve të zhvilluara demokratike evropiane si 
Gjermania, ta ka hapur, sigurisht, horizontin e vrojtimit të problemeve.	
Një problem i madh i Kosovës si shtet (fjalë që ende nuk mund të 
shkruhet pa tundimin për ta vënë në thonjëza), por edhe si shoqëri, 
është babëzia: mentaliteti i të pasuruarit, të grabiturit, të përfituarit. 
Mirë e ke vërejtur dhe trajtuar këtë problem. Për t’u lavdëruar është 
edhe marrja me probleme të imëta, pa të cilat nuk mund të funksionojë 
një shoqëri e organizuar dhe e qytetëruar. Shembulli i gruas nga 
Norvegjia, që pastron oborrin e shkollës dhe, madje, edhe nevojtoret 
është shumë instruktiv. Pikërisht kjo vetëdije na duhet ne. Por po të 
them se shitoret tona (të ashtuquajturat minimarkete) jo vetëm që s’i 
kërkojnë shishet e birrës, fjala vjen, nga konsumatorët, por edhe kur 
ndodh që klienti ua kthen ato pas përdorimit, refuzojnë t’i marrin.	
Jam dakord me vlerësimin që i bën trajtesës sate Shabani (Sinani). 
Ti i thua gjërat shkoqur dhe përpiqesh t’i vesh pikat mbi i, 
ashtu siç ndodh sot me pak njerëz në Kosovë dhe në diasporë.	
E përgëzoj Kelmendi për guximin dhe qëllimin e mirë.
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Në zhvillimin e Suedisë, nga skamja në një shtet 
demokratik, kanë luajtur rol vendimtar lëvizjet 
popullore

Ulmar Qvick (shkrimtar suedez)

Kam lexuar deri tani vetëm listën e përmbajtjes, dhe jam i bindur se 
materiali juaj është me interes të madh. Ju keni prekur shumë faktorë me 
rëndësi në situatën e sotme të Kosovës dhe me rëndësi për të ardhmen.

Fatkeqësisht tani për tani më mungon koha për të studiuar imtësisht 
punimin Tënd. Barra e punës sime është shumë e madhe, për këtë duhet 
të “fajësojmë” bashkatdhetarët tuaj në Suedi! Po punoj përditë me 
përkthimin e dëftesave, diplomave, certifikatave, ankesave....

Për punë kulture nuk kam kohë! Kjo është e vërteta lakuriqe.  
Një faktor që ndoshta duhet të studiohet më shumë në realitetin 

kosovar është puna e organizatave në bazë. Ju keni “NGO” edhe në 
Kosovë. Në zhvillimin e Suedisë, nga skamja në një shtet demokratik, 
kanë luajtur rol vendimtar lëvizjet popullore: kundër keqpërdorimit të 
alkoolit, për liri fetare dhe sidomos lëvizja punëtore. Dhe në një vend, 
ku njerëzit janë mësuar të kenë besim vetëm tek familja, fisi, ndërsa 
pushteti më përpara ka qenë në duart e armikut shekullor, ndërtimi i 
shoqatave lokale, rajonale dhe kombëtare, ku njerëzit bashkëpunojnë pa 
marrë parasysh përkatësinë familjare, shoqërore dhe politike, janë me 
rëndësi të madhe. Sigurisht disa organizata të tilla ekzistojnë edhe sot, 
por puna për të krijuar kushte teorike dhe materiale për mirëbesim, për 
zhdukjen e traditave të dëmshme, thjesht për të ardhmen demokratike, 
kërkojnë edhe më shumë. Ndoshta shqiptarët në mërgim mund të japin 
një kontribut të vlefshëm në këtë fushë, me atë përvojë që kanë fituar 
nga jeta në shtetet ku jetojnë. Vetëm kaq tani për tani!
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Cila është sfida e radhës?

Fatos Aliu (Prishtinë)

Libri i ri, “Sfidat e radhës”, i veprimtarit të dalluar të lëvizjes, Ibrahim 
Kelmendit, jep një pasqyrim të zhvillimeve të Kosovës së pasluftës, nga 
një këndvështrim i veçantë. 

Lidhur me të arriturat e “pavarësisë” së Kosovës, mbeten të hapura 
shumë dilema e çështje, se kishim apo jo kapacitete të mjaftueshme të 
ndërtimit të shtetit, meqë, çështja “Sui Generis” e procesit të gjertanishëm 
politik për zgjidhjen e “statusit” politik të Kosovës, nuk doli nga trajtimi 
i Kosovës si çështje koloniale nga ish-Jugosllavia, që kërkon zgjidhje 
sipas parimit të vetëvendosjes dhe dekolonizimit, por tek modeli i ri 
kolonial - eksperimental. Rrjedhimisht, Pavarësia a la Ahtisari shihet 
si një realitet dhe arritje në kontekst të rrethanave ndërkombëtare, të 
mundësive dhe kapaciteteve shqiptare. Ky pozicionim edhe kuptohet, 
duke marrë parasysh zhvendosjen e kahershme të lëvizjes kombëtare 
nga programi i bashkimit kombëtar në atë për Republikën e Kosovës, 
pra, në kah të parcializimit të çështjes shqiptare, sidomos në vitet e 90-
ta, pas shpërbërjes së Jugosllavisë. 

Me librin paraprak, Atentati, autori ka përshkruar katrahurën e 
planifikuar, për zhvendosjen e binarëve të lëvizjes kombëtare, me vrasjen 
e veprimtarëve të shquar për vetëvendosje dhe bashkim kombëtar, të 
vëllezërve Gërvalla dhe Kadri Zeka.

Vlen të theksohet se Ibrahim Kelmendi nuk heziton të demaskojë 
sistemin e korruptuar piramidal të Kosovës, keqbërësit dhe krimin e 
organizuar nga të gjitha shtresat e shoqërisë, rrjetën e riorganizuar e 
të sforcuar me Serbinë, implikimin e abuzuesve me autoritetin dhe 
shtetin, por edhe të japë sugjerimet për zhvillimet ekonomike, sidomos 
në fushën e energjisë dhe minierave të Kosovës, me disa kalkulime 
interesante, që provokojnë dhe sfidojnë shoqërinë dhe politikat inerte të 
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Kosovës, për t’u marrë më seriozisht dhe aktivisht, me vlerësimin, me 
shfrytëzimin dhe menaxhimin sa më racional dhe efektiv të resurseve të 
Kosovës, në mënyrë që të krijohet hapësirë për investitorët vendës nga 
të gjitha trojet dhe emigracioni.

Autori me të drejtë shpreh shqetësimin për heshtjen që i bëhet 
Konferencës së Bujanit, kësaj ngjarje historike, që themel kishte 
parimin e vetëvendosjes, që duhej potencuar më së shumti, sidomos pas 
ndërhyrjes së NATO-s në Kosovë, organizatës trashëgimtare të Luftës 
Antifashiste të LDB, krah të cilës ka luftuar edhe populli shqiptar në të 
gjitha trojet e veta shqiptare. 

Tani çështja që ka mbetur pa përgjigje do të ishte: A do të jetë zbatimi 
i vetëvendosjes sfida e radhës, që edhe shqiptarët ta realizojnë aspiratën 
historike të bashkimit kombëtar?
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Libër që meriton respekt

Prof. Nexhmedin Spahiu 
(Profesor i lëndës “Politika e Vendeve të Ballkanit” në Universitetin e Prishtinës.)

Libri meton të jetë një program afatgjatë qeveritar. Natyrisht, për të 
qenë një program i plotë nevojitet të ketë edhe shumë fusha të tjera të 
jetës se një kombi që po lind. Gjithsesi, i tillë siç është, ky libër meriton 
respekt. 

Ideja për Ushtrinë e Kosovës është pjesa më guximshme dhe më e 
qëlluar. Nëse Kosova nuk ka arritur të çlirohet vet, ajo as që do të arrijë 
të mbrohet vet. Krijimi i iluzionit në ketë drejtim do të mund të qonte 
klasën politike në aventura politike me pasoja katastrofale. Mospasja e 
një ushtrie reale domosdo e len një shtet pa sovranitet, por një sovranitet 
real për Kosovën është i tepërt të kërkohet tani. Madje në Ballkan, përveç 
Serbisë, e cila deri diku është sovrane, por që se shpejti as ajo nuk do ta 
ketë ketë sovranitet, të gjitha shtetet tjera në rajon nuk janë më sovrane. 
Pjesa formale e Ushtrisë (Gardës) sigurisht që duhet të ekzistojë për të 
bërë roje nderi para institucioneve shtetërore. Angazhimi i pjesëtarëve të 
TMK-së në detyra të këtilla, sigurisht që do t’ishte gjë më me mend dhe 
më me respekt për dinjitetin e atyre që morën pjesë aktive në çlirimin e 
Vendit, se sa pensionimi i tyre.

Merita kryesore e librit është se është nder të parët e këtij lloji dhe 
kësisoj duhet të shërbejë si nxitje për intelektualet për të menduar dhe 
punuar në ketë drejtim.
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